

Tvrdo proti pápežovi

V roku 1982 írsky speváčka Sinéad O'Connorová v priamom prenose roztrhala fotografiu pápeža Jána Pavla II. Nazvala ho nepriateľom a vyzvala pa boj proti násiliu na deťoch. Dnes, keď katolícka cirkev čelí rastúcemu počtu žalôb na farárov v Írsku i v ďalších krajinách Európy pre ich sexuálne zneužívanie detí, jej konanie vyznieva ako pro-rocké. Pápež Benedikt XVI. sa síce ospravedlnil írskym katolíkom, ale nepovedal ani slovo o vyšetrovaní

episkopov, ktorí previnilcom kryli chrbát. Podľa Sinéad O'Connorovej Vatikán aj pápež si musia kľaknúť na kolena a rozpovedať celú pravdu. Ak tak vraj neurobia, neprežijú. Speváčka verí, že tak urobia, pretože „v katolíckej viere je veľmi veľa pekného“. A írski sluhovia boží? Podľa matky štyroch detí ich musia postaviť pred súd a potrestať. Ako speváčka hovorí, treba Boha od nich ochrániť.

LOS ANGELES TIMES
PRAVDA, 27.3.2010

Pápež Benedikt XVI. vedel o zneužívaní hluchonemých chlapcov, tvrdí New York Times

Pápež Benedikt XVI. vedel o zneužívaní hluchonemých chlapcov vo Visconsine a ešte ako kardinál Josef Ratzinger proti nemu nezakročil. S týmto tvrdením prišiel denník New York Times, ktorý sa opiera o výpovede obetí. Vatikánsky denník Loservatore Romagno označil tieto obvinenia za snahu očierniť pápeža. Viac povie Alexandra Demetrianová, redaktorka:

„Zneužitie dvoch stoviek hluchonemých chlapcov kňazom Murphym vo Visconsine v 50.-70. rokoch minulého storočia je najnovším prípadom pedofílie v katolíckej cirkvi. Denník New York Times vydal článok, v ktorom obviňuje pápeža, že ešte ako kardinál Josef Ratzinger nezakročil, keď sa v roku 1996 dozvedel o Murphyho prípade. Ako dôkaz uvádza dokumenty, hlásenia a výpovede, ktoré poskytli samé obeť zneužívania. Arcibiskup v americkom štáte Milwakee, Rambert Weackland napísal úradu, ktorý viedol kardinál Ratzinger, dva listy o kňazovi Murphym. Po 8 mesiacoch ticha arcibiskup údajne dostal pokyn začať cirkevný proces v tichosti. Ten však následne zrušili na žiadosť kňaza Murphyho kardinálovi Ratzingerovi. Argumentoval tým, že je ťažko chorý a vec je premlčaná. Hovorca Konfederácie biskupov Slovenska Jozef Kováčik pre Rádiožurnál povedal.“

Jozef Kováčik, hovorca Konfederácie biskupov Slovenska: „New York Times veľmi zámerne klame v tomto prípade, nakoľko v roku 75 civilné súdy zastavili obvinenia voči danému kňazovi. Napriek tomu biskup z Milwakee o 20 rokov neskôr, keď sa znova začali vynárať určité prípady, považoval za potrebné upozorniť kongregáciu pre náuku viery, že bol takýto prípad. Kongregácia začala okamžite prešetrovať túto vec, ale nakoľko samotný biskup z Ameriky ohlásil, že ten kňaz zomiera, samozrejme kongregácia oznámila, že je potrebné, aby mu nebolo umožnené viac akékoľvek verejné pôsobenie a je logické, že v takomto prípade už sa čakalo žiaľ len na smrť daného kňaza.“

Redaktorka: „Jedna z obetí kňaza Murphyho, dnes 61-ročný Artur Budzinski však tvrdí, že keď zneužívanie oznámil, cirkev nekonala.“

Dcéra hluchonemého Artura Budzinského: „Držal to v sebe keď sa to stalo. Až neskôr, keď mal vyše 20 rokov, vyšiel s pravdou von. Keď sa stretol s arcibiskupom Casonsom v roku 1974, boli tam aj dvaja páni z Vatikánu. Arcibiskup Casons mu neveril, nakričal na neho. Vo Vatikáne o tom vedeli. Nepamätám si presné mená tých ľudí, ale existuje toľko dokumentov a zápisov a oni mlčali.“

Veľká noc sa začala

V kostoloch na včerajšiu Kvetnú nedeľu vysvätili bahniatka

Katolíci, evanjelici a veriaci ďalších kresťanských cirkví vstúpili do Veľkého alebo Svätého týždňa.

V ňom oslávia najstaršie a najvýznamnejšie sviatky kresťanského cirkevného roka - Veľkú noc.

Pripomenú si umučenie, smrť a vzkriesenie Ježiša Krista. Súčasťou Veľkého týždňa je Veľkonočné trojdnie, ktoré sa začína na Zelený štvrtok, pokračuje Veľkým piatkom a na Bielu sobotu vrcholí veľkonočnou vigíliou (bdenie).

Podstatou Zeleného štvrtka je spomienka na ustanovenie Oltárnej sviatosti i sviatosti kňazstva.

Veľký piatok je pre kresťanov dňom utrpenia, ukrižovania a smrti Ježiša Krista.

V katolíckej cirkvi sa konajú krížové cesty v kostoloch a na kalváriách a pobožnosti pri kríži a Božom hrobe.

Na Veľkonočnú nedeľu veriaci kresťania slávia zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. V katolíckej cirkvi sa už v predvečer tohto sviatku, na Bielu sobotu, slávi vo večerných hodinách veľkonočná vigília.

V pondelok sa šibe Veľkonočný pondelok sa v rímskokatolíckej cirkvi zvykne nazývať aj Pondelkom baránka. Vtedy totiž anjel dodával odvahu ženám, ktoré na úsvite pribehli k hrobu a boli vydesené a znepokojené, keď ho našli prázdny. Tento posledný sviatočný deň Veľkej noci je známy aj ľudovými zvykmi, šibačkou a oblievaním dievčat a žien vodou. (mm, tasr)

Plus jeden deň, 29.3.2010

Redaktorka: „To, že deťom nikto v škole pre hluchonemých nechcel uveriť, potvrdil aj arcibiskup Weackland. Povedali mu to obeť zneužívania na osobnom stretnutí, kde všetci označili kňaza Murphyho. Arcibiskup Weackland následne poslal dve hlásenia kardinálovi Ratzingerovi do Vatikánu.“ Rádio Slovensko, 26.3.2010

Pápež čelí kritike

Pápež Benedikt XVI. včera vyhlásil, že jeho viera mu dáva odvahu, aby sa nezľakol kritiky. Povedal to v čase, keď katolícka cirkev čelí najvážnejšej kríze jeho pontifikátu v súvislosti so škandálmi týkajúcimi sa pohlavného zneužívania maľoletých detí duchovnými. (ČTK)

RAVDA, 29.3.2010

Zoznam pedofilov

ŽENEVA - Švajčiarska prezidentka Doris Leuthardová vyzvala na vytvorenie zoznamu pedofilných kňazov. Tým by sa zabránilo tomu, aby sa dostali do kontaktu s deťmi. V posledných týždňoch sa objavilo niekoľko informácií o zneužívaní detí kňazmi. Nový Čas, 29.3.2010

Kresťania slávia

Kvetnú nedeľu

Vyzdobené kostoly, zástupy ľudí, ktorí nesú v rukách ratolesti. Takto vyzerá u kresťanov Nedeľa utrpenia Pána alebo Kvetná nedeľa. Pripomínajú si slávnostný vstup Ježiša Krista do Jeruzalema. Pápež Ján Pavol II. v roku 1985 ustanovil túto nedeľu za Svetový deň mládeže.

Redaktorka STV: „Ježiš Kristus vstúpil pred Veľkou nocou do Jeruzalema trikrát a to v prvom roku svojho účinkovania, v druhom roku tam vstúpil tajne a tretíkrát, keď verejne priznal svoje poslanstvo na Zemi.“

Vladimír Skyba, gréckokatolícky generálny vikár: „Sám povedal: Vstupujem do Jeruzalema, svojim učeníkom, syn človeka bude trpieť, bude daný pred veľradu, zomrie, ale na tretí deň vstane z mŕtvych.“

Redaktorka STV: „Keď Ježiš vošiel do Jeruzalema, vítali ho zástupy ľudí, ktorí mu hádzali pod nohy palmové ratolesti. Preto pôvodný názov Kvetnej nedele je Palmarum, teda Nedeľa paliem. V tento deň sa v kostoloch posväcujú bahniatka.“

Peter Rusnák, bratislavský gréckokatolícky eparchiálny biskup:

Pápež sa spolieha na vieru

Benedikt XVI. nevyužil kvetnú nedeľu na ospravedlnenie za zneužívanie detí v cirkvi. Radšej záuťočil na kritikov. Cirkev má pred jednou z jej najväčších kríz v histórii ochrániť vieru. Vyplýva to z kázne pápeža Benedikta XVI. počas omše na Kvetnú nedeľu. Pontifik v nej reagoval na množiace sa prípady zneužívania detí v cirkvi. Viera v Boha pomáha „k odvahe nenechať sa zastrašiť bezvýznamnými klebetami prevládajúceho názoru,“ povedal pápež. Hoci hlava Katolíckej cirkvi škandály nespomenula priamo, podľa Vatikánskeho rozhlasu bolo jasné, o čom hovorí.

Človek môže „ponoriť sa do močiaru hriechu a nepoctivosti,“ povedal pápež veriacim na Námestí sv. Petra.

Prípady pedofílie sa najnovšie dotýkajú aj samotného pontifika. Americký denník New York Times minulý týždeň napísal o zneužívaní dvesto hluchých detí v štáte Wisconsin v 50. a 60. rokoch.

Napriek tomu, že o ňom vedel aj vtedajší kardinál Joseph Ratzinger, zodpovedný za doktrínu, vinného kňaza neodvolali.

„Spôsob, akým cirkev zareaguje, je kľúčový pre jej morálny kredit,“ vyhlásil v sobotu hovorca Vatikánu.

Kým Vatikán váha s reakciou, švajčiarska prezidentka Doris Leuthardová včera navrhla vytvoriť centrálny register pedofilných kňazov. Pavol Szalai, SME, 29.3.2010

Pápež dodal veriacim odvahu v kázni

Omšou Benedikta XVI. na Kvetnú nedeľu sa začal kresťanský Svätý týždeň. Hlava Katolíckej cirkvi Benedikt XVI. sa po slávnostnej omši prihovoril veriacim a dodal im odvahu v súčasných ťažkých chvíľach. Pred tisíckami veriacich sa počas kázne priznal, že práve viera mu dáva odvahu, aby sa nezľakol kritiky a malichemých rečí.

Podpora pre všetkých

Slová podpory vyslovil pápež práve vo chvíli, keď sa katolícka cirkev zmieta v jednom z najhorších škandálov. V mnohých krajinách obvinili katolíckych kňazov zo zneužívania detí. V Spojených štátoch sa dokonca objavili aj informácie, že sám pápež počas funkcie kardinála zatajoval zneužívanie slepých detí na prestížnej škole.

Aj keď pápež sexuálne zneužívanie a problémy cirkvi v kázni nespomenul, škandalózne téme sa úplne vyhnúť nedokázal. Počas kázne hovoril o tom, ako človek dokáže niekedy padnúť na najnižšiu, hrubú úroveň a klesnúť do močiarin hriechu a ne-

poctivosti. Na nepríjemnosti narážala aj jedna z modlitieb. Vyslovil sa v nej najmä za mladých a tých, ktorí ich učia, vychovávajú a chránia.

Zodpovednosť Vatikánu

K prípadom sa v sobotu vyjadril aj hovorca Vatikánu Federico Lombardi, podľa ktorého je odpoveď cirkvi na zneužívanie detí katolíckymi kňazmi veľmi dôležitá najmä z hľadiska jej dôveryhodnosti. V prieskumoch totiž obľuba pápeža za posledných sedem dní klesla takmer o polovicu. Chybu by si podľa neho mala cirkev uznať a odškodniť obeť aj spred niekoľkých desiatok rokov. Obetiam z Írska sa už pápež ospravedlnil v pastoračnom liste, iné krajiny v ňom však nespomenul. Aj kvôli tomu sa stal terčom kritiky. Slávnostnou omšou za prítomnosti desiatky tisíc veriacich sa začal kresťanský Svätý týždeň. Pápež počas omše vysvätil zelené ratolesti, ktoré pripomínajú Kristov príchod do Jeruzalema. (čtk), HN, 29.3.2010

„Kvetná nedeľa je takou nedeľou ohlasovaného pokoja, ohlasovanej nádeje a potom ako sa to aj zaužívalo, že nedeľou mladých, pretože vidíme v Ježišovom sprievode mladých ľudí, ktorí sa pridali na jeho stranu. Čiže azda tak, aby ľudia trošku omladli na duchu a vedeli

priať toto poslanstvo Kristovho pokoja, príchodu.“

Redaktorka STV: „Kvetnou nedeľou sa začína Veľký týždeň, počas ktorého sa kresťania pripravujú na sviatky smrti a zmŕtvychvstania Ježiša Krista. Magda Želeňáková STV 1, 28.3.2010

Unikátne maľby na povale

Na prvý pohľad nezaujímavý kostol v obci Lesné pri Michalovciach sa v blízkej dobe pravdepodobne zmení na ozajstnú atrakciu. Pri rekonštrukcii strechy v ňom objavili nástenné maľby zo začiatku 15. storočia. podľa historikov nič podobné na Zemplíne zatiaľ nenašli.

Redaktor: „Nástenné maľby objavil tunajší kňaz koncom 50-tych rokov na mieste, kde by ich nikto nehľadal. Na povale.“

Matúš Marcin, kňaz: „To čo ostalo nad klenbami, to sa vlastne zachránilo. To čo je pod klenbami, momentálne nemáme poznatky o tom, žeby tie fresky, ktoré sú hore v podkroví pokračovali dole.“

Redaktor: „Najstaršia maľba z prvej polovice 15. storočia sa paradoxne zachovala najviac. Namaľovali ju technikou, akú používal aj slávny Michelangelo.“

Matúš Marcin, kňaz: „Maľuje sa do čerstvej omietky. Čiže maliar

môže namaľovať iba toľko, koľko omietky si naniesol a kým to stihol, pretože keď omietka stvrdne, tak vlastne maľba prestane reagovať s tou omietkou.“

Redaktor: „Takéto maľby sú podľa historikov v tejto lokalite unikátom.“

Matúš Marcin, kňaz: „Samotné byzantské fresky sú teda veľmi vzácne na Slovensku, sa takmer nevyskytujú.“

Redaktor: „Románsky kostol chcú sprístupniť aj verejnosti. Z grantov i od sponzorov nazbierali na reštaurovanie a rekonštrukciu takmer 13000 eur.“

Matúš Marcin, kňaz: „Aby sa vlastne mohli urobiť aj také rebríky plošiny také lavičky v tom podkroví, aby aj bežné návštevníci, ľudia mohli prísť a popozerať si, aby sa urobilo osvetlenie tých fresiek.“

Redaktor: „Kostol plánujú osvetliť ak z vonka. Návštevníci si budú môcť vzácne maľby pozrieť ešte pred prázdninami.“

Vladimír Bučko
Markíza, 29.3.2010

Za 3 eura 10 rokov väzenia?

Za takmer 3 eurá väzenie. Až 10 rokov za mrežami hrozí dvom mladíkovi, ktorí kradli v kostole v Trenčianskych Tepliciach. Ukradli odtiaľ pokladničku s milodarmi pre kostol.

Redaktor: „Zlodeji vošli do kostola za bieleho dňa. Ich cieľom sa stala táto pokladnička. Nevadilo ani to, že vonku boli ľudia, ktorí zametali chodníky okolo kostola.“

Farárov otec: „Oni povedali im, že či tu není pani kostolníčka, že oni sa chcú ísť pomodliť.“

Redaktor: „Kostol bol otvorený a tak vošli dnu. Namierili si to rovno k pokladničke.“

kpt. Mgr. Katarína Hlaváčová, hovorkyňa KR PZ Trenčín: „Prinesenými manikúrovými nožičkami sa pokúsili otvoriť skrinku na milodary.“

Redaktor: „Zámok sa im odomknúť nepodarilo a tak poškodili pánty. Potom sa dostali k peniazom.“

kpt. Mgr. Katarína Hlaváčová, hovorkyňa KR PZ Trenčín: „Obvinení odcudzili zo skrinky na milodary cirka 3 eura.“

Redaktor: „Miništrantom, ktorí pracovali vonku, sa ich správanie nepozdávalo. Len čo odišli, utekali sa po-

zrieť do kostola.“

Farárov otec: „Miništranti prišli sem a už kričali, že pokladničku tú otvorili.“

Redaktor: „Okamžite zastavili policajnú hliadku, ktorá išla okolo a vydali sa zlodejom po stopách.“

Farárov otec: „Behom 10 minút už ich tu doviezli.“

kpt. Mgr. Katarína Hlaváčová, hovorkyňa KR PZ Trenčín: „Trenčiansky vyšetrovateľ obvinil zo zločinu krádeže dvoch mladíkov z okresov Ilava a Trenčín vo veku 18 a 19 rokov.“

Anketa: „Taká výchova je asi. Prečo to takto robia tí mladí ľudia?“

Anketa: „Dobre ich vytrieskať a nech ide každú nedeľu na svätú omšu.“

Anketa: „Kradnú zvrchu, všetci kradnú dneska. Ľudia nemajú z čoho žiť, preto to robia.“

Redaktor: „Mladíkov vyjdú 2 eura 70 centov, ktoré vzali, poriadne draho.“

kpt. Mgr. Katarína Hlaváčová: „Obvineným hrozí trest odňatia slobody na 3 až 10 rokov, nakoľko trestný čin spáchali na mieste požívajúcom pietu alebo všeobecnú úctu.“

Pavol Čertík, JOJ, 29.3.2010

Mesto už schválilo dotácie

Minulý týždeň mestskí poslanci nakoniec schválili mestom navrhované dotácie pre deti. Ide o dotáciu na prevádzku a mzdy na žiaka základnej umeleckej školy, poslucháča jazykovej školy, dieťa materskej školy a dieťa školského zariadenia. Deti v obecných, súkromných a cirkevných zariadeniach nedostanú síce od mesta rovnakú dotáciu, no podľa námestníčky primátora Anny Dyttertovej je jej schválenie výška korektná. „Urobili sme férový postup, súkromným školám dávame celú sumu, ktorú bola pre ne vydelená zo štátu.“ Cirkevné školy dostanú podľa schváleného všeobecne záväzného nariadenia 90 percent z dotácie na žiaka. Povinná dotácia pre cirkevné je 88 percent, výška pre súkromné nie je určená.

(lut)
SME, 29.3.2010

Vonia po rozmaríne

Veľkonočnú voňavú známku vydala Slovenská pošta. Cítiť z nej zelený rozmarín, ktorý je súčasťou tlačiarenskej farby. Uvoľní sa teplom a trením, ak ju pošúchate prstami.

Známka v hodnote 40 centov zobrazuje detail gotickej knižnej maľby z Bratislavského misála z prelomu 14. a 15. storočia.

Autorom návrhu je akademický maliar Dušan Grečner. Je to už v poradí tretia voňavá známka.

„Poštová známka s vôňou rozmarínu nielen milo prekvapí, ale pošlete s ňou aj kúsok veľkonočnej atmosféry. Známka vychádza v náklade 1,8 milióna kusov, uviedla Mária Hromadová zo Slovenskej pošty.“

Rozmarínu boli od staroveku pripisované zázračné účinky. Požívali ho pri rôznych rituáloch, pričom symbolizoval lásku, večný život a mal chrániť proti silám podsvetia. V kresťanstve je rozmarín venovaný pamiatke Panny Márie - Rose of Mary.

(ekč)
Plus jeden deň, 30.3.2010

Viete, čo oslavujeme?

Veľkonočné sviatky sú predovšetkým sviatkami kresťanov, ale nesú v sebe aj obyčaje z čias, keď ešte na našom území kresťanstvo nebolo. Z tohto hľadiska sú najvýznamnejšími dňami veľkonočného týždňa Zelený štvrtok, Veľký piatok, Biela sobota, Veľkonočná nedeľa a Veľkonočný pondelok. Aké zvyky sa k nim viažu, vysvetľuje etnologička Míriam Gažová.

1. Zelený štvrtok: Umývanie v potoku Na Zelený štvrtok sa na kostoloch zaväzovali zvony.

Po dedine chodili chlapi z rapkáčmi, ktorých hluk mal odohnať z dvorov hmyz a hlodavce. V tomto čase, od Zeleného štvrtka až do Bielej soboty, bolo časté aj umývanie sa v potoku pred východom slnka.

Do jedálneho lístka sa zaraďovali jedlá, ktoré mali zelenú farbu.

2. Veľký piatok: Hoja sa rany Veľký piatok sa považoval u všetkých veriacich za veľký pôstny deň, keď sa mohol jesť len chlieb a voda. Tak sa mal vyjadriť smútok nad ukrižovaním Ježiša Krista.

Veľkopiatočnou vodou sa kropil dom, hospodárske budovy a zvieratá. Tento deň ľudia považovali za priaznivý na hojenie rán a uzdravovanie.

3. Biela sobota: Pálenie Judášovho ohňa Biela sobota sa niesla v znamení prípravy obradových jedál, ktoré sa na Veľkonočnú nedeľu posväcovali v kostoloch. Očistnú funkciu mal aj Judášov oheň, ktorý sa páli pred kostolom a popol z neho si ľudia odnášali do príbytkov a na polia v očakávaní dobrej úrody.

Viac ako 800 mladých ľudí z dekanátov žilinskej diecézy sa stretlo počas kvetného víkend v Martine

Viac ako 800 mladých ľudí z 10 dekanátov žilinskej diecézy sa stretlo počas kvetného víkend v farnosti Martin - sever. Pestrý program sa niesol v duchu témy, ktorú určil pápež Benedikt XVI. listom mládeži - Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život. Súčasťou programu bolo predstavenie dekanátov, svedectvá, množstvo workshopov, koncert ... v podaní Rieky života,

Pálenie Judášovho ohňa je typické pre regióny západného Slovenska, nachádzame tu vplyv Rakúska, Moravy a Čiech. Sobota po západe slnka a nedeľa ráno sa už niesli v znamení zmŕtvychvstania Ježiša Krista.

4. Veľkonočná nedeľa: Jedlá majú moc Na Veľkonočnú nedeľu sa v kostoloch posväcovali obradové jedlá, ktoré ľudia nosili v košíkoch. Bola v nich údená šunka, vajcia, chlieb, soľ, „syrek“ hruška, ktorá sa robila z vajec a mlieka, a „paska“, pletencami ozdobený okrúhly koláč. Posväteným jedlám sa pripisovala veľká moc, a tak omrvinky, škrapiny z vajčiek a zvyšky zahrabávali ľudia do prvej brázdy na poli.

V poverách sa tento čas spájal so zvýšenou aktivitou nečistých síl. Preto ľudia nosili na hroby vajčeka a potraviny, aby si uctili svojich mŕtvych. Tento obyčaj sa na východnom Slovensku zachoval dodnes.

5. Veľkonočný pondelok: Zdravie z vody a korbáča Veľkonočný pondelok nemá cirkevný význam.

V tento deň mládenci oblievali a šibali dievčatá veľkonočným korbáčom. Verili, že šibaním sa preniesie životodarná sila z prútia na človeka a vodou sa zabezpečí jeho zdravie a krása. Horíme tomu mágia dotyku.

Šibanie korbáčom je charakteristické pre západné Slovensko a postupne na východ sa mení len na oblievanie vodou. Za prechodovú oblasť môžeme považovať stredné Slovensko, kde sa v niektorých regiónoch, aj šibe aj oblieva vodou. (mg)

Plus jeden deň, 30.3.2010

Baránok je symbolom u nás

Baránok sa nachádza už v predkresťanských tradíciách. V kresťanstve je baránok jedným zo symbolov Ježiša Krista, on je baránok obetovaný za spasenie sveta. V 7. storočí benediktínsky kňaz napísal modlitbu za požehnanie jahniat. Neskôr sa pečené jahňacie stalo súčasťou veľkonočnej večere pápeža.

(jap)

Plus jeden deň, 30.3.2010

Agca hromží na Vatikán

Smutne známy turecký terorista Ali Agca sa opäť zviditeľnil. Muž, ktorý spáchal neúspešný atentát na pápeža Jána Pavla II. vyzval jeho nástupu k okamžitej demisii za to, že nezaujal jednoznačné stanovisko k sexuálnemu škandálu v katolíckej cirkvi.

Vatikán musí zaniknúť tak ako Sovietsky zväz. Uviedol Agca na tlačovej besede, ktorú sám zvolal. Niekdajší terorista trvá na odchode pápeža Benedikta XVI. Nie však na jeho zatknutí. Agca tiež pranieroval šéfa Al-Káidy Usámu bin Ládina. Nazval ho nepriateľom náboženstva.“ JOJ, 30.3.2010

Spomienka na Žilinskú synodu spred 400 rokov

Popoludní sa v evanjelickom kostole v Žiline uskutočnili spomienkové služby Božie. Jej účastníci si pripomenuli deň ukončenia pamätnej Žilinskej synody pred 400 rokmi. Slávnostným kazateľom bol generálny biskup evanjelickej cirkvi Miloš Klátik. Po bohoslužbách nasledovala slávnostná inaugurácia príležitostnej známky, vydanej k tomuto výročiu. Inauguračný príhovor predniesol senior Turčianskeho seniorátu Jozef Havrila.

Jozef Havrila, senior Turčianskeho seniorátu: „Je to známka, na ktorej je časť oltárneho obrazu spred 400 rokov. Oltár dal vyhovoriť paladin Juraj Turzo na Oravskom Podzámku a dnes zdobí evanjelický kostol v Nepaloch. Autorom návrhu poštovej známky je akademický maliar Dušan Kállay a autorom rytiny akademický maliar Martin Činovský.“

Rádio Slovensko, 30.3.2010

Rádio FRONTINUS, 30.3.2010

Spor pre lavice

Starosta mestskej časti Košice-Pereš sa spori s miestnymi poslancami. Tí už dvakrát prijali uznesenie o finančnej podpore vo výške 5 tisíc eur pre miestny rímsko-katolícky kostol. Zaplatiť by sa z nich mali nové lavice. Starosta však peniaze pre obavy z porušenia zákona o obecnom zriadení vyplatíť odmieta. Prípacom sa zaoberá prokuratúra.

Reportér: „Mestská časť Košice-Pereš od roku 1996 každoročne prispievala na chod miestnej rímsko-katolíckej cirkvi sumou od 150 do 200 tisíc korún. Vlni však starosta odmietol preplatiť príspevok 5000 eur na nové lavice v miestnom kostole. Dostal sa tak do sporu so všetkými miestnymi poslancami, aj so svojim zástupcom.“

Jozef Karabín, starosta MČ Košice-Pereš: „Je to v rozpore so zákonom, pretože podľa môjho názoru, kostolná lavica bude tvoriť majetok inej fyzickej alebo právnickej osoby a teda je to investovanie do cudzieho majetku.“

Miroslav Daňo, zástupca starostu MČ Košice-Pereš: „Jedná sa o to, že 80 percent miest a obcí Slovenska tieto dotácie poskytuje.“

Obyvatelia Pereša:

-S duchovnom to nemá nič.

-Je to materiálne.

Reportér: „Poslancami schválené uznesenie o finančnom príspevku na lavice v kostole starosta odmietol podpísať a obrátil sa na prokuratúru. Okresná prokuratúra najskôr dala starostovi za pravdu, neskôr však prokurátor vzal svoj protest späť. Prípado sa tak dostal na Krajskú prokuratúru v Košiciach.“

Milín Filičko, hovorca Krajskej prokuratúry v Košiciach: „Je prijaté uznesenie v súlade so zákonom o obecnom zriadení, so zákonom o rozpočtových pravidlách a tiež so všeobecne záväzným nariadením.“

Reportér: „Starosta Pereša je naďalej presvedčený, že zakúpenie lavíc pre inú právnickú alebo fyzickú osobu je neoprávnenou finančnou podporou z obecných peňazí. So svojim problémom sa teda chce obrátiť na Generálnu prokuratúru.“

Marko Rybka, TA3, 30.3.2010

Za sväticou chodia ako na púte

Pred rokom psychicky chorý Žilínčan podpálil múmiu Žofie Bosniakovej

Dedinčanov stále máta hrozný výjav spred roka!

Vtedy sa dívali, ako pred kostolom horí rakva s múmiou Žofie Bosniakovej. K Žofiným ostatkom však chodí čoraz viac ľudí.

Žilinský biskup Tomáš Galis vyhlásil vlni Rok Žofie Bosniakovej, ktorý trvá do 2. júna. Na tento deň pripadá 401. výročie narodenia panej Strečna a Tepličky. „Každý utorok po prvom piatku vmesiaci sú v našom kostole púte na Žofinu počesť.“

Chodia sem ľudia z celého Slovenska, „hovori Justína Kozanková z Tep-

ličky nad Váhom. „Hostí si uctíme koláčikmi tak, ako to robila za života Žofia. „Môžete ju navštíviť Sprievodkyňa vám otvorí kaplnku kostola, kde ležia v schránke zhorené ostatky.“

Porozpráva vám o šľachtickej, ktorú považuje za sväticu. „Zaslúži si byť blahorečená za to, čo urobila pre obyčajných ľudí. Hoci jej telo nebalzamovali, vydržalo 350 rokov. „Zničil ho psychicky chorý Žilínčan (31), ktorý podľa znalcov trpí paranoidnou schizofréniou. Zapálil ju pred kostolom v Tepličke nad Váhom 1. apríla 2009. Absolvoval súdom nariadenú ústavnú psychiatrickú liečbu. Už sa lieči len ambulantne. (jap), Plus jeden deň, 1.4.2010

Medzinárodná konferencia v Rajeckých Tepliciach pod názvom Vyber si život

Vytvoríme priestor na diskusiu o ochrane ľudského života, to bol cieľ medzinárodnej konferencie v Rajeckých Tepliciach pod názvom Vyber si život. Téma tohto podujatia bola žena a jej slobodná voľba. Súvisela a 15. výročím pekingskej konferencie, ktorá sa venovala ženským právam.

Redaktor: „Na medzinárodnej konferencii Vyber si život v Rajeckých Tepliciach sa hovorilo okrem iného aj o utrpení žien v rozvojových krajinách. Ďalšou z tém bola dôstojnosť ženy z pohľadu cirkvi.“

Marek Michalčík, OZ Fórum života: „V mnohých krajinách žena je považovaná za majetok.“

Tomáš Galis, biskup Žilinskej diecézy: „Ona je tá, ktorá do určitej miery všetko to vie tak akoby oživiť. Ona je naozaj tá, ktorá prináša život.“

Redaktor: „Prednášky na konferencii v Rajeckých Tepliciach boli zamerané na postavenie ženy na Slovensku.“

Lektori potvrdili, že naša spoločnosť ju často necháva v ťažkých podmienkach.“

Anna Záborská, europoslankyňa: „Materstvo prestalo byť vážene, prestalo mať hodnotu.“

Marcela Dobešová, OZ Fórum života: „Na Slovensku myslím si, že ženy nie sú najvhodnejším spôsobom informované, čo ich čaká, keď napríklad podstúpi potrat, takisto aj vtedy keď príjmu dieťa a to dieťa je nechcené.“

Jana Mária, rehoľná sestra: „Treba ich informovať, že sú ľudia, ktorí sú ochotní im pomôcť a treba ich povzbudiť, aby sa nebáli vystúpiť z toho svojho utrpenia.“

Redaktor: „Na konferencii Vyber si život sa účastníci venovali aj feminizmu. Zhodli sa v tom, že jeho militantná forma odcudzila ženu od muža a vytvára konflikt medzi pohlaviami.“

M. Matušinský, STV2, 30.3.2010

Rímskokatolícka cirkev v Nemecku zriadila pre obeť sexuálneho zneužívania duchovnými linku dôvery

Rímskokatolícka cirkev v Nemecku zriadila pre obeť sexuálneho zneužívania duchovnými linku dôvery. Základňu bude mať v meste Trier a podnety bude preverovať miestny biskup. Zo zneužívania detí obvinili už 20 kňazov. Ochotu spolupracovať pri vyšetrovaní deklarovali aj talianski biskupi. Pápež sa už za správanie kňazov ospravedlnil. Rádio Slovensko, 30.3.2010

Pápež pred súdom?

Američania chcú za zneužívanie vypočúť samotného Benedikta XVI.

Pre množiace sa prípady zneužívania detí v katolíckych inštitúciách v USA sa diskutuje aj o predvolaní pápeža Benedikta XVI. pred americké súdy.

Vatikánski obhajcovia horúčkovo pracujú na stratégii, ako zabrániť americkej justícii predvolať na lavicu svedkov samotného Svätého Otca.

V žalobe, ktorú trojica amerických právnikov podala priamo na Vatikán v roku 2004, ide o viaceré prípady zneužívania v americkom štáte Kentucky. Svätú stolicu obvi-

ňujú, že správami o zneužívaní sa prakticky nezaoberala a o škandáloch kňazov neinformovala políciu ani verejnosť.

Ak by súd uznal vinu Vatikánu, obeť by mohli žiadať miliardové odškodné. Právnici minisťátu budú namietat tým, že na Benedikta XVI. ako na hlavu štátu sa vzťahuje diplomatická imunita.

Potom by vraj mohli súdy v iných krajinách predvolávať aj amerického prezidenta.

„Napríklad v prípadoch pochybných zatknutí CIA, „hlása Vatikán.

(amb), Plus jeden deň, 1.4.2010

Ján Pavol Superstar otvoril Vatikán svetu

Nie je pápež ako pápež. Päť rokov po smrti Jána Pavla II. je spomienka na obľúbeného pápeža stále živá. Jeho nástupca Benedikt XVI. sa poľského šéfa cirkvi nahradiť nesnaží. Našiel si vlastnú cestu.

„Benedikt XVI. sa vo svetle reflektorov necíti tak dobre ako Ján Pavol II.,“ povedal pre Pravdu Mathew Schmalz. „Joseph Ratzinger je skôr profesorom a teológom. Preto sa zmenil i pohľad verejnosti na pápežský úrad,“ vysvetlil religionista z Holy Cross College. „Benedikt sa viac sústreďuje na intelektuálny prístup k viere, kým jeho predchodca bol skôr charizmatickou postavou so širšou víziou pápežskej autority. Ján Pavol II. riadil cirkev viac ako monarchiu, Benedikt sa skôr zameriava na svoje vzťahy s biskupmi. Nemá však komunikačné schopnosti Karola Wojtyly, a preto nemá taký dobrý vzťah s médiami a mladými katolíckmi,“ hovorí pre Pravdu americký vedec.

Ján Pavol II. zomrel 2. apríla 2005, tesne po Veľkej noci. Po jeho smrti prúdili niekoľko dní do Ríma milióny pútnikov, aby si uctili pamiatku mimoriadne populárnej hlavy cirkvi. Už krátko nato sa však rozprúdili debaty o tom, kto sa zhostí náročnej úlohy nahradiť pápeža, ktorého svet miloval. Zbor kardinálov sa napokon priklonil na stranu nemeckého šéfa Kongregácie pre náuku viery. Svet spočiatku prijímal konzervatívneho Ratzingera s rozpakmi, ten však ako Benedikt XVI. našiel spôsob, ako sa s veľkou výzvou vyrovať.

„Od zrodu moderného Vatikánu v polovici 19. storočia má osobnosť šéfa Svätej stolice na chod cirkvi významný vplyv,“ myslí si Steven Avella, historik z Marquetteovej univerzity, ktorý sa zaoberá dejinami cirkvi. „Každý pápež zanecháva vo Vatikáne svoj odtlačok,“ tvrdí pre Pravdu.

Jána Pavla II. zvolili na čelo cirkvi v pomerne mladom veku ako päťdesiatosemročného. Do stáročnej organizácie priniesol mladého ducha. „Jeho cesty po svete otvorili pápežstvo modernému svetu. Bol ústretový k miestnym kultúram a spravil zo svojho úradu medzinárodnú inštitúciu,“ hovorí historik. Na druhej strane, upokojil i cirkevné kruhy, ktoré sa báli prílišnej liberalizácie po druhom Vatikánskom koncile. „Zdôrazňoval jednotu, menoval biskupov, pre ktorých bola poslušnosť Vatikánu prioritou, a sám usmerňoval teológov, ktorí sa odklonili od oficiálnej línie cirkvi,“ upozorňuje Avella na stránku pápeža, ktorú verejnosť veľmi nepoznala. „Silou svojej osobnosti dokázal prekryť všetko nepríjemné, čo jeho úrad prinášal. A nijaký iný pápež pred ním si nedokázal získať mládež tak ako on,“ hovorí expert.

Pápeža, ktorý pred piatimi rokmi zomrel, aj vďaka tomu svet naďalej vníma tak ako magazín Time. Ten pre Karola Wojtylu vymyslel titul Ján Pavol Superstar.

Miloslav Surgoš. Andrej Matišák

PRAVDA, 3.4.2010

Vandali poškodili kríž

Veriaci v Turčianskych Tepliciach sú pobúrení. Z rímskokatolíckej kaplnky v noci niekto odtrhol časť kríža. Nechápu, ako takúto vec môže niekto urobiť práve v predveľkonočnom čase.

Redaktorka: „Kostolníčka v Turčianskych Tepliciach si ráno všimla, že je odtrhnuté rameno z dreveného kríža. Neskôr ho našli pohodené v parku pri kaplnke. Veriaci sú pobúrení.“

Farníci: „Bud' to bola zloba ľudská, alebo je to strašne nepekčné.“

Farníci: „Diabol má takých svojich sluhov a oni chodia a zle robia.“

Farníci: „To bol obyčajný chrapúň, kto to spravil.“

Pavol Kollár, farár v Turčianskych Tepliciach: „Neviem, akým motív ten človek alebo skupina ľudí mala. Veriaci sú pobúrení touto skutočnosťou, pretože taká vec sa tu v živote ešte v Tepliciach nestala.“

Redaktorka: „Križ bol misijným darom a pre farnosť mal veľký význam. Komu prekážal, sa zatiaľ nepodarilo zistiť.“

Tibor Tomahok, mestský policajt: „Pracujeme na tom v súčinnosti s Obvodným oddelením v Turčianskych Tepliciach.“

Redaktorka: „Drevený kríž dá farnosť čo najskôr opraviť. Kňaz aj jeho farníci však hovoria, že veľkonočné sviatky si týmto pokaziť nenechajú.“

Miriám Štefková, TA3, 31.3.2010

Viedenský arcibiskup predniesol priznanie viny

Viedenský arcibiskup, kardinál Christoph Schönborn priznal v mene katolíckej cirkvi vinu za škandály sexuálneho zneužívania jej predstaviteľmi. Na včerajšej večernej bohoslužbe vo viedenskom Dóme Svätého Štefana sa poďakoval obetiam za to, že prelomili mlčanie a priznali krivdu. Viac informácií má spravodajkyňa ČTK Kateřina Krausová:

„Svedectvo obetí si kardinál Schönborn vypočul so sklonenou hlavou. O zneužívaní a bití rozprávali muži aj ženy. Kardinál potom priznanie viny predniesol spoločne s jednou veriacou. Priznal nielen to, že niektorí duchovní deti zneužívali, ale aj to, že to ostatní dlhé roky nechceli vidieť.“

Rádio VIVA, 2.4.2010

Kňazov zasiahla moderná viera. V silu internetu

Stránka pápeža Benedikta XVI. má na internetovej sociálnej sieti Facebook 105-tisíc fanúšikov z celého sveta. Skupina nazvaná Mám za kamarády alkoholiky, v ktorej sú len ľudia z Česka a Slovenska, ich má o 20-tisíc viac. Je priepasť medzi svetom krížov a sietí naozaj taká hlboká? O opaku nás začal presviedčať už hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik, keď na žiadosť o rozhovor zaslanú cez vikend pohotovo odpovedal priamo zo svojho iPhoneu.

„Cirkev je súčasťou spoločnosti, takže všetky prostriedky, ktoré umožňujú flexibilnejšiu komunikáciu, sú žiaduce,“ ubezpečoval vo svojej bratislavskej kancelárii neďaleko Dómu sv. Martina. „Napokon, aj v tohtoročnom posolstve pápeža k médiám pri príležitosti Svetového dňa komunikácií Svätý otec nielen povzbudzoval, ale priam naliehal, aby sa kňazi nebáli internetu, aby sa ho naučili používať a aby ho pri svojej práci využívali,“ dodal Kováčik.

To však nebola z Vatikánu nijaká novinka. O pozitívnych schopnostiach webu hovoril dekádu dozadu už aj Benediktov predchodca Ján Pavol II. „Také široké publikum by predstihlo aj tie najtrúfalejšie predstavy tých, čo hlásali evanjelium pred nami,“ vyznal sa ešte v roku 2001 predchádzajúci Svätý otec. A tak po celom svete začali vznikať rôzne stránky vedené rímskokatolíckou cirkvou. Na Slovensku napríklad projekt Fara.sk, ktorý umožňuje farnostiam mať bezplatnú internetovú prezentáciu.

Keď človek začne ísť po stopách takýchto malých internetových buniek, zistí, že veľká časť z nich skutočne žije, že nie je len statickou nástenkou zničenou eróziou dobiedzajúcich vln internetu.

Výkladnou skriňou takýchto katolíckych internetových buniek môže byť bratislavské Univerzitné pastoračné centrum. To si naozaj nemôže dovoliť nejsť s dobou, veď ho týždenne navštívi približne 3 500 ľudí. Vysokoškolákov, pre ktorých je internet samozrejmy rovnako ako napríklad mobil.

„Spovedať sa cez e-mail samozrejme nedá, iba dohodnúť si spoved,“ naznačí hneď na začiatok hranice e-mailovej komunikácie s mladými veriacimi správca pastoračného centra v Mlynskej doline Ján Štefanec. Spo-

lu so svojimi kolegami však vzápätí dodal, že sa im e-mailom mladí ľudia často uvedú a opíšu svoju situáciu ešte predtým, ako sa prídu osobne poradiť. Mladí sú podľa nich vynikajúci poslucháči, pretože dávajú okamžitú spätnú väzbu.

Mladých zaujíma aj obsah, nielen forma

Pozitívne sa o univerzitných pastoračných centrách vyjadruje Kováčik, vníma ich ako liahne talentov. V nadväzovaní kontaktov s mladou generáciou vlastne nevidí problém. „Pred dvoma desaťročiami to bolo iné, otázka viery a náboženstva bola v komunistickom režime zdevalvovaná, kňazom pri práci s mládežou hrozili postihy. Katolícka cirkev sa u nás teda musela po revolúcii nanovo učiť, ako s mladými komunikovať. Dnes je to už opačne, netreba oslovovať ich, mladí oslovujú biskupov a farárov s návrhmi,“ dodal Kováčik.

Práve mladí ľudia stoja za mnohými katolíckymi internetovými projektmi, dávajú dušu facebookovským stránkam, kde si dohadujú stretnutia, či sa len delia o spoločný svetozor. „Do kostola by som chodila, aj keby nemal ani pevnú linku. Určite je však pohodlnejšie pozrieť si, aké aktivity fara pripravuje priamo na internete, akoby som si mala prepisovať termíny z korkovej nástenky,“ prezradila 23-ročná katolíčka Eva Rovniaková.

„Nemyslím si, že internet je hlavným dôvodom, prečo vie cirkev oslovovať aj mladých ľudí. Pre mňa je stále dôležitejší obsah než forma, do kostola chodím, aby som ulavil duši, žiadny e-mail či internetový chat mi to nikdy nenahradí,“ vyznal sa 26-ročný Peter Sekera, ktorý však priznal, že internet mu uľahčuje kontakt s farnosťou. Internet je teda pre mladých už príliš veľkou samozrejmosťou na to, aby ho brali ako bonus, ktorým sa im cirkev ponúka.

Podľa Rovniakovej je pre mladých najdôležitejšie, aby im cirkev rozumela. „Udržať sa na pulze doby naozaj nie je jednoduché, snažíme sa však aktualizovať evanjeliové posolstvo na súčasné problémy mladých, ako sa len dá,“ tvrdili ľudia z centra v Mlynskej doline. „Každý z mladých ľudí u nás hľadá niečo iné, ale najviac ich prichádza kvôli duchovným hodnotám, chcú tiež nadväzovať vzťahy, hľadajú pora-

denstvo, prídu na besedy, koncerty,“ dodávajú pracovníci centra.

Kováčik je za to, aby sa evanjelium aplikovalo na súčasnosť, „nadbíhame“ poslucháčom však podľa neho musí mať svoje hranice. „Určite nie je žiaduce, aby kňaz reflektoval všetko, čo bolo deň predtým v televíznych novinách. Najmä ak vieme, čo môže spôsobiť jedna politická poznámka. Okrem toho, ľudia stále chodia do kostolov najmä preto, aby počuli Božie slovo. Niektoré staré veci preto určite nepatria do šrotu,“ dodal Kováčik.

Cirkev buduje na internete tri piliere

Internetová komunikácia cirkvi však neslúži len na priblíženie sa najmladšej generácii. Dokáže sformovať a zaktivizovať aj komunity ľudí v strednom veku. „Je to tiež výzva pre kresťanov, aby sa v tejto novodobej „agore“ vedeli postaviť za svoje presvedčenie,“ dodal Kováčik. Za pravdu mu dáva hocijaká internetová diskusia k článku s náboženskou tematikou. Diskusie i náboženstve dávno nemali toľko „šťavy“ ako práve na internetových fórach.

Web vie poslúžiť aj samotným kňazom. Niekedy aj ako inšpirácia pred kázňou. „Vzácné diela, ktoré nemáte šancu zohnať v knižnici, tam zrazu objavíte v digitalizovanej forme. Človek sa tiež dostane k rôznym výkladom Biblie. Len si treba dať pozor, nie po všetkých sa dá siahnúť,“ opisuje dražovský farár Pavol Linet, ktorému internet slúži tiež ako forma spätnej väzby od veriacich. Iní farári zase aktívne vplyvajú na celú verejnosť blogmi, na čo tento rok rovnako vyzýval aj pápež.

Katolícka cirkev na Slovensku podľa Kováčika stavia svoju internetovú prezentáciu na troch pilieroch, ktoré majú zabezpečiť stabilitu. Cirkev zastrešuje oficiálne informácie, aktuálne dianie a vzájomnú komunikáciu. „Dnes je veľa súkromných médií v rukách rôznych vplyvných skupín, ktoré majú svoje záujmy. Preto je pre ľudí dôležité, ak majú na internete informačný zdroj, za ktorým stojí autorita, ktorá niečo garantuje a ktorej oni sami dôverujú,“ povedal hovorca.

Pre katolícku cirkev teda internet nie je mostom k mladým, ale skôr nevyhnutnosťou pri bežnom fungovaní jednotlivých farností. Je tiež mocným

pokračovanie na str. 8

Sviatok zmŕtvychvstania Ježiša Krista slávia tento rok katolícki a pravoslávni kresťania v rovnakom termíne

Veľký piatok. Je to deň spomienky na utrpenie a smrť zakladateľa kresťanstva, Ježiša Krista. V katolíckych chrámoch nie sú jediný krát sväté omše, ale len veľkopiatočné obrady. Biblické texty upriamujú pozornosť na dejiny spásy a skúsenosť ľudstva, že veľké veci sa rodia v utrpení. Podľa katolíckeho kňaza Mariána Gavendu hlavným symbolom dnešného dňa je kríž.“

Marián Gavenda, katolícky kňaz: „Ten symbol, ktorý bol nástrojom Ježišovho mučenia, sa stal aj symbolom kresťanstva, ale ako cesty. Kríž spája jednak tým zvislým ramenom alebo so zemou, ako symbol a priečnym ramenom, to sú rozpiaté ruky, teda vzťah k ľuďom, lásku k blížnemu. Človek, ktorý túži po nadprirodzení, práve cez kríž je alebo spojené so zemou a zároveň tá viera a obeta Krista má viesť ľudí k tomu, aby si pomáhali navzájom.“

Sviatok zmŕtvychvstania Ježiša Krista slávia tento rok katolícki a pravoslávni kresťania v rovnakom termíne. A to i napriek tomu, že pravoslávna cirkev sa riadi juliánskym kalendárom. Dôvod vysvetlí Maroš Černý.“

Redaktor: „Pravoslávna cirkev sa pri vypočítavaní termínu sviatku Kristovho zmŕtvychvstania riadi v porovnaní s katolíckou cirkvou okrem jare rovnodennosti aj židovskou paschou.“

Ján Sovič, správca Pravoslávnej cirkevnej obce vo Svidníku: „Židovská pascha pripadá tohto roku na pondelok 29. marca. Čo sa týka sviatkovania paschy, podľa juliánskeho kalendára boli prijaté aj určité pravidlá na 1. všeobecnom sneme v Nikei a taktiež o tom hovorí aj 7. apoštolské pravidlo, kde sa striktné prikazuje, aby pascha kresťanská bola stále sviatkovaná po židovskej pasche.“

Redaktor: „Pravoslávni veriaci majú na spoločné slávenie Veľkej noci takýto názor.“

Anketa - Opýtaný 1: „Ja si myslím, že je to dobre, lebo nemusím ísť na sviatky ani k babke a všetci, aj gréko aj pravoslávni oslavujú spolu a je to dobré, lebo presne vtedy vzíde aj blahodarný oheň. Každý rok na paschu sa stretne strašne veľa ľudí v Jeruzaleme a tam oslávia blahodarný oheň, ktorý vzíde po pomodlení sa patriarchom v hrobe, kde bol uložený Jesus Chris-

tos a od neho si potom zapália sviečky a dávajú si ho na tvár, na vlasy a proste v prvých minútach sa nič nestane.“

Opýtaný 2: „Som šťastná, lebo vlastne kresťania sú ako jeden celok, tak vlastne jeden sviatok slávia všetci v jeden deň v svojich kostoloch a oslávia vzkriesenie Ježiša Krista.“

Opýtaný 3: „Som rada že to vyšlo všetko naraz, že sa nedelíme, bude spoločná oblievačka.“

Redaktor: „Veľkonočné sviatky budú rímskokatolícki a pravoslávni veriaci sláviť v rovnakom termíne opäť o rok a následne až v roku 2014 a 2017.“

Maroš Černý

Rádio Slovensko, 2.4.2010

dokončenie zo str. 7

nástrojom pri presadzovaní vlastných tém, či pri delení sa s ťažko dostupnými materiálmi. Jednoducho povedané, cirkev využíva web rovnako, ako ktorákoľvek iná organizácia, akurát, vzhľadom na svoj skostnatený imidž v očiach verejnosti, musí ľudí ešte stále presvedčať, že internet je pre ňu naozaj prirodzený nástroj na komunikáciu.

A prečo ešte nie je oficiálna stránka rímskokatolíckej cirkvi na Facebooku? „Facebook je sociálna sieť založená na vzťahoch či kamarátskvach skutočných ľudí. Nechceme preto v tomto priestore vytvárať nejakú imaginárnu stránku inštitúcie, vždy radšej podporíme konkrétne aktivity farností či jednotlivcov,“ uzavrel Kováčik.

Milan Čupka, PRAVDA, 3.4.2010

Za mimoriadnych bezpečnostných opatrení putovali dnes uličkami jeruzalemského starého mesta tisícky kresťanských pútnikov

Za mimoriadnych bezpečnostných opatrení putovali dnes uličkami jeruzalemského starého mesta tisícky kresťanských pútnikov a duchovných z celého sveta, pripomínajúcich si deň Ježišovho ukrižovania. Procesia sa zaobišla bez väčších incidentov. Palestínske hnutie Hamas vyzvalo svoje ozbrojené frakcie, aby nereagovali na izraelské nálety a nenechali sa vyprovokovať k odvete.

Rádio Slovensko, 2.4.2010

Pápež o sexuálnych škandáloch mlčal

Benedikt XVI. začal oslavy Veľkej noci posvätením oleja, ktorý sa bude používať vo Vatikáne celý rok. V kázni sa pápež vyslovil proti bezpráviu a pripomenul, že je proti potratom. O sexuálnych škandáloch v cirkvi sa nezmienil.

(ČTK), PRAVDA, 3.4.2010

Pokorne umýval

Pápež Benedikt XVI. (82) na Zelený štvrtok vykonal tradičný obrad umývania nôh. Počas liturgie v Lateránskej bazilike v Ríme symbolicky umyl a utrel nohy 12 kňazom. Je to gesto pokory, ktoré podľa evanjelia urobil Ježiš Kristus svojim apoštolom pri poslednej večeri.

(tasr), Plus jeden deň, 3.4.2010

Hodnoty kresťanov

PARÍŽ - Cirkev má dôvod na radosť aj napriek kríze so sexuálnymi škandálmi kňazov. Podľa prieskumu francúzskeho inštitútu v životoch 61 % obyvateľov EÚ majú kresťanské hodnoty dôležité miesto.

(sita, r), Nový Čas, 3.4.2010

Kontroverzie kvôli citátu

Vatikán má ďalší problém. Tentoraz ho spôsobil pápežský kazateľ. Odvolal sa na svojho židovského priateľa, ktorý kritiku cirkvi pre sexuálne škandály spojené s kňazmi prirovnal k násiliu páchanému na židoch. Hovorca Vatikánu sa od týchto slov dištancoval a vyhlásil, že to nie je oficiálny postoj cirkvi.

Redaktorka TV Markíza: „Raniero Cantalamessa v homílii pripomenul, že tento rok sa oslavuje kresťanská Veľká Noc a židovský pesach v rovnakých dňoch. V tejto súvislosti zacitoval z listu svojho židovského priateľa.“

Raniero Cantalamessa, pápežský kazateľ: „Som znechutený z násilných a sústredených útokov na cirkev, pápeža a všetkých veriacich. Používanie stereotypu, prenášanie zodpovednosti a osobných chýb na kolektív mi pripomína najhanebnejšie aspekty antisemitizmu.“

Federico Lombardi, hovorca Vatikánu: „Porovnávanie kritiky katolíckej cirkvi kvôli pedofilným škandálom s antisemitizmom to nie je línia Vatikánu. Otec Cantalamessa chcel iba priniesť svedectvo solidarity s cirkvou od žida.“

Redaktorka TV Markíza: „Kazateľ síce citoval iného človeka, napriek tomu tieto slová vzbudili veľa kritiky v židovských kruhoch, aj medzi obetami sexuálneho zneužívania.“

Abraham Foxman, Liga proti ohováraniu, USA: „Ako to, že nechápe, že antisemitizmus priniesol pogromy, vyhánanie, inkvizíciu a smrť a nemôže sa porovnávať s krízou cirkvi.“

Gino Brunelli, vatikánsky spravodajca televízie RAI: „Treba zdôrazniť, že otec Cantalamessa nehororil svoj názor, ale citoval iného. To porovnanie urobil jeho židovský priateľ.“

Redaktorka TV Markíza: „Katolícka cirkev čelí takmer denne novým prípadom sexuálneho zneužívania detí duchovnými. Podľa oficiálneho stanoviska Vatikánu ale nemožno vinu jednotlivcov akokoľvek ohavnú prenášať na pápeža, či celú cirkev.“

Marco Politi, vatikánsky spravodajca denníka La Repubblica: „Je to veľmi vážna kríza. Jeden nemecký biskup povedal, že obnovenie dôvery v cirkev môže trvať aj desať rokov.“

Eubica Pilzová, Markíza, 3.4.2010

Cirkevné škandály obraz poľského pápeža nepoškriabu

Rím si sype popol na hlavu. Katolícka cirkev musí uznať svoju zodpovednosť a vinu za zneužívanie detí a vyvodíť z toho dôsledky, vyhlásil viedenský kardinál Christoph Schönborn. Škandály, ktoré dnes sužujú Vatikán, siahajú do čias, keď ešte na Petrovom stolci sedel Ján Pavol II. Obraz populárneho pápeža však výrazne nenarušia.

„Ako by verejnosť reagovala na pápeža Jána Pavla II., keby sa vlna škandálov prevalila ešte počas jeho života?“ kladie si otázku Mathew Schmalz, profesor religionistiky na Holy Cross College. „Prvé aféry so zneužívaním detí duchovnými, ktoré sa objavili v Bostone, vyšli na povrch v čase, keď bol už pápež vážne chorý. Veľmi málo ľudí ho vtedy z toho dôvodu kritizovalo. Ak by však stále žil, myslím si, že výhrady by prišli, aj keď nie tak rýchlo,“ uvažuje Schmalz. Po pápežovej smrti pred piatimi rokmi sa okamžite objavili hlasy, ktoré vyzývali na svätorečenie Jána Pavla II. Proces sa už začal, cirkev

v súčasnosti skúma potrebné dôkazy zázakov, ktoré by ho posunuli medzi blahoslavených. Predpokladá sa, že kanonizácia bude zrejme najrýchlejšia v histórii katolíckej cirkvi, aspoň čo sa týka jej bývalých pozemských šéfov. A nemalo by to prekaziť ani súčasné dianie. „Jeho cestu k svätosti to neohrozí,“ povedal Schmalz pre Pravdu. „Môže sa však zmeniť pohľad historikov a znalcov cirkvi. Tí pravdepodobne budú tvrdiť, že počas pontifikátu Jána Pavla II. cirkev zanedbala dohľad nad administratívnymi záležitosťami,“ predpovedá. Objavujú sa však i názory, že by bolo v samotnom záujme cirkvi sa so svätorečením tak neponáhľať. „Otázky kanonizácie si vyžadujú čas, dôkladné naštudovanie a pohľad z odstupu,“ tvrdí Steven Avella, historik z Marquetteovej univerzity. „V cirkvi, ktorá má za sebou dvetisícročnú históriu, nemôže byť problém počkať päťdesiat rokov,“ povedal pre Pravdu. **Andrej Matišák,**

Miloslav Surgoš, PRAVDA, 3.4.2010

Kto škodí cirkvi?

Od hlúpeho prirovnania pretriasania cirkevných sexuálnych škandálov na verejnosti k „najhanebnejším prejavom antisemitizmu“ z úst pápežského kazateľa Raniera Cantalamessa až po ospravedlnenia od mnohých ďalších, také boli počas veľkonočných sviatkov reakcie predstaviteľov rímskokatolíckej cirkvi na zločiny minulosti. Predseda Nemeckej biskupskej konferencie arcibiskup Zollitsch dokonca vyzval veriacich, aby vzdorovali „ohavným zločinom, temným stránkam cirkvi“. Nebývalý bol aj ohlas na Slovensku. Kým napríklad trnavský arcibiskup Róbert Bezák otvorene hovoril o chybách, nitriansky biskup Viliam Judák vo štvrtok tvrdil, že spoločnosť je „presiaknutá priam nenávisťou ku všetkému, čo súvisí s cirkvou“.

Škoda, že do diskusie, ktorá o cirkvi veľa hovorí, neprispel aj pápež Benedikt XVI. (nedávny list írskym veriacim obchádzal jemu bližšie zlyhania). Má na to síce právo, ale ak ho už uplatnil, musí sa teraz zmieriť s tým, že jeho sviatočné volanie po morálnej obnove bude len málokto brať vážne. Stop drogám, vojnám a te-

rorizmu sú síce užitočné posolstvá, ale svet čakal viac. Pápež teraz pripomína človeka, ktorý suseda upozorňuje, že mu vysychá trávnik, ale sám ignoruje, že mu zatiaľ padá na hlavu strecha jeho vlastného domu.

V takom veľkom spoločenstve, akým rímskokatolícka cirkev je, nemôže existovať rovnaký názor na všetko. Avšak tí, ktorí obviňujú médiá a neprajníkov z novodobého pohonu na čarodejnice, zabúdajú, že sú súčasťou inštitúcie, ktorá si nárokuje aj právo vykladať morálku. A zároveň sa snaží svetu vtláčiť svoju pravdu. Je prirodzené, že práve takáto inštitúcia bude v prípade zlyhania mimoriadne kritizovaná. A cirkev nezlyhala len tým, že sa v jej zariadeniach páchali zločiny, ale aj spôsobom, akým ich roky trpela. A práve preto, hoci duchovní nemajú na zneužívanie detí patent a väčšina sa ho nikdy nedopustila, je teraz reakcia taká silná. Cirkev už musí akceptovať, že aj ona je súčasťou otvorenej spoločnosti, ktorej súčasťou je aj súťaž myšlienok. Ak chce, aby tie jej neprehrali, mala by zabudnúť na sprisahanecké teórie a dôsledne plniť to, čo žiada od iných. **Roman Pataj, SME, 6.4.2010**

Vatikán rozhneval veriacich

Hoci do nedeľňajšieho veľkonočného posolstva pápeža Benedikta XVI. Urbi et Orbi vkladali desaťtisíce veriacich veľké nádeje, že sa konečne po mesiacoch mlčania odhodlá reagovať na vyhrucujúci sa škandál okolo sexuálneho zneužívania detí kňazmi, ktorý každým dňom nabera čoraz obľudnejšie rozmery, nestalo sa tak.

Biskupi škandál odsúdili

Nielenže Benedikt XVI. sa akejkoľvek zmienke o pedofilii medzi kňazmi vyhol a sklamal tak očakávania veriacich na celom svete, jeho blízky spolupracovník kardinál Angelo Sodano ešte pridal olej do ohňa. Všetku kritiku na adresu cirkvi, ktorá bojuje s najväčšími problémami v poslednom období, označil za neprípustné klebety.

„Svätý Otče, Boží ľud je s vami a nenechá sa ovplyvniť malicherným ohováraním, súdmi tých, ktorí občas napádajú spoločenstvo veriacich,“ vyhlásil Sodano.

Práve škandál okolo sexuálneho zneužívania detí v cirkvi značne zatieňili cirkevné oslavy veľkonočných sviatkov katolíkov. Mnohí biskupi v krajinách, ktorých sa tieto prípady dotkli najviac, vo veľkonočných kázňach takéto konanie ostro odsúdili. Viedenský arcibiskup Christoph

Schönborn sa dokonca obetiam sexuálneho zneužívania poďakoval, že na tento problém upozornili, a v mene cirkvi sa im ospravedlnil. V kázni pri veľkonočnej bohoslužbe vo viedenskom Štefanskom dome sa tiež vyslovil za cestu „bolestivého očistenia cirkvi“.

Podľa neho by to však nemalo viesť k odvedeniu pozornosti od zlyhania vo vlastných radoch a k poukázaniu na to, že u ostatných sa to tiež stáva. „To nie je cesta cirkvi.“

Hnev proti cirkvi

Nový začiatok cirkvi žiadali v kázňach aj kňazi v Írsku, Británii či Nemecku. Hnev veriacich sa však nezaobišiel ani bez radikálnejších akcií. V Írsku narušili demonštranti protestnou akciou veľkonočnú omšu v Dublinskej katedrále.

V nedeľu sa pokúsili vtrhnúť do katedrály a na znak protestu položiť detské topánky na oltár. Väčšinu z nich poriadkové sily vyviedli von.

Následne položili topánky pred katedrálu.

Dublinského arcibiskupa privítali veriaci bučaním. Na transparentoch veriacich boli nápisy: „Katolícka cirkev znásilnila, zneužila a zničila deti a zatľka, zatľka, zatľka.“ (np),

HN, 6.4.2010

Pápežovo veľkonočné posolstvo Urbi et Orbi

V nedeľu si kresťania pripomenuli zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. Pápež Benedikt XVI. (na snímke) odslúžil vo Vatikáne tradičnú veľkonočnú omšu a predniesol veľkonočné požehnanie. V tradičnom veľkonočnom posolstve Urbi et Orbi (Mestu a svetu), ktoré predniesol pred tisíckami veriacich z balkóna Baziliky svätého Petra, poukázal na potrebu duchovnej a morálnej obnovy a skončenie konfliktov. Pápež poprosil Pána Ježiša o mier na Blízkom Východe a aby „zvlášť v zemi posvätej jeho smrťou a zmŕtvychvstaním národy uskutočnili ozajstný a definitívny exodus z vojny a násilia k pokoju a porozumeniu“. Povzbudil skúšané kresťanské komunity - najmä v Iraku. Vyslovil sa aj za

upokojenie situácie v krajinách Latinskej Ameriky a Karibiku, ktoré trápí zločinnosť súvisiaca s drogami a za novú nádej pre Haiti podporovanú medzinárodnou solidariťou. Taktiež povzbudil obyvateľov Čile ako ďalšej krajiny postihnutej zemetrasením k vytrvalej práci na obnove, vyslovil sa za skončenie konfliktov v Afrike, zvlášť pritom spomenul Demokratickú republiku Kongo, Guineu a Nigériu, povzbudil prenasledovaných kresťanov v Pakistane a tiež za dialóg a pokojné spolunažívanie krajinám postihnutým terorizmom, sociálnou a náboženskou diskrimináciou.

Chudobným by mala Veľká noc priniesť silu. Ekonomická a finančná aktivita by mala byť podľa pápeža postavená na kritériách

Kto je vinný

V posledných rokoch katolícka cirkev nezastaviteľne stráca svoje postavenie a morálnu autoritu - a to vlastnou vinou, lebo tvrdošijne zotrúva na už prežitých a neudržateľných názoroch a praktikách. Preto mnohí súčasní veriaci v praktickom živote neraz nerešpektujú rigidné postoje cirkvi, napríklad v otázke interrupcie a antikoncepcie alebo uznávania manželských zväzkov výlučne pred oltárom či (ne)tolerancie homosexuality.

Najviac však dnes cirkev poškodzuje ohavné prečiny pedofilných kňazov, doživotne deformujúce psychiku dieťaťa. Ich infiltráciu do kňazského povolania uľahčuje fakt, že v súčasnosti je veľké množstvo neobsadených farností a klesajúci záujem o povolanie duchovného. Pre pedofila je kňazské rúcho zárukou existenčných istôt a navyše umožňuje bližší kontakt s deťmi v rôznych krúžkoch a táboroch. Reverenda dokáže neraz účinne zamaskovať pedofilné praktiky, a ak niečo prasklo, všemocná cirkev to mlčaním utúlala.

Keď sa prevalila lavína správ o hačebných skutkoch pedofilných kňazov, zasiahla tzv. Svätá inkvizícia. Na jej čele vtedy stál kardinál Ratzinger. Ten mal v roku 2001 nariadiť všetkým biskupom „zaoberať sa prípadmi pedofilných kňazov v najvyššom stupni utajenia... vo večnom mlčaní... tak, aby to bolo považované za tajomstvo Svätej stolice pod hrozbou trestu exkomunikácie“. Takto „kliatba“ zapečatila ústa tisícom čestných a čistých duchovných, ktorých Vatikán degradoval na trestne postihnutelných spoluvinníkov, ktorí vedeli, ale nesmeli prehovoriť.

Anton Rákay, Štola
PRAVDA, 6.4.2010

pravdy, spravodlivosti a bratskej výpomoci. „Spásna moc Kristovho zmŕtvychvstania nech zasiahne celé ľudstvo, aby prekonalo mnohoraké a tragické vyjadrenia kultúry smrti, ktorá má tendenciu šíriť sa, a budovalo budúcnosť lásky a pravdy, v ktorej je každý ľudský život rešpektovaný a prijímaný,“ povedal pápež Benedikt XVI. v závere požehnanja Urbi et Orbi.

Šport, 6.4.2010

Pápež vyzval k morálnej obnove

Na potrebu duchovnej a morálnej obnovy a skončenie konfliktov poukázal v tradičnom veľkonočnom posolstve Urbi et Orbi (Mestu a svetu) pápež Benedikt XVI. Pápež poprosil Pána Ježiša o mier na Blízkom Východe, a aby „zvlášť v zemi posvätej jeho smrťou a zmŕtvychvstaním, národy uskutočnili ozajstný a deinitívny exodus z vojny a násilia k pokoju a porozumeniu“. V požehnaní Urbi et Orbi, ktoré Svätý Otec predniesol pred tisíckami veriacich z balkóna Baziliky svätého Petra vo Vatikáne, povzbudil skúšané kresťanské komunity. Povzbudil prenasledovaných kresťanov v Pakistane, a tiež prosil, aby Kristus priniesol dialóg a pokojné spolunažívanie krajinám postihnutým terorizmom a diskrimináciou. (sita), **Nový Čas, 6.4.2010**

Pápež kňazov stále bráni

Cirkevné oslavy Veľkej noci vo svete čiastočne zatienu sexuálne škandály kňazov. Pápež Benedikt XVI. však včera pri modlitbe vo svojom sídle Castel Gandolfo vyhlásil, že kňazi majú za povinnosť byť poslami víťazstva nad zlom. Stovky veriacich na jeho slová odpovedali búrlivým potleskom. **PRAVDA, 6.4.2010**

Kardinál povzbudil pápeža, Benedikt XVI. o škandáloch mlčal

V seriáli pápežových veľkonočných obradov chýbala zmienka o najbolestivejšej veci v katolíckej cirkvi. Benedikt XVI. ani raz nespomenul sexuálne škandály kňazov, ktorí zneužívali maloletých.

Nepriamo však vo Vatikáne počas sviatkov jedna veta o aférach zaznela. „Svätý otče, Boží ľud je s vami a nechá sa ovplyvniť malichernými ohováraniami,“ zdôraznil kardinál Angelo Sodano. Bol to nezvyčajný verejný krok podpory, ktorý sa udial na omši, čo predchádzala požehnanie od pápeža na Svätopeterskom námestí. História totiž nepamätá, aby sa v takej chvíli niekto podobným spôsobom obracal priamo na hlavu cirkvi. Zároveň to bol dôkaz, ako silno predstaviteľia Vatikánu stoja za pontifikom, o ktorom sa množia chýry, že ešte ako kardinál Josef Ratzinger kryl pedofilných kňazov.

Pápež pozdravil veriacich vo viac ako šesťdesiatich jazykoch. „Radostné veľkonočné sviatky,“ povedal po slovensky. V posolstve kritizoval terorizmus, želel celému svetu mier. O význame duchovných hovoril, keď sa pomodlil vo svojom letnom sídle pri Ríme. „Kňazi majú povinnosť byť poslami víťazstva nad zlom. Znamená to šíriť správu o zmŕtvychvstaní Ježiša Krista,“ zdôraznil.

Vystúpenia Benedikta XVI. počas Veľkej noci boli mimoriadne sledované pre spomínané sexuálne škandá-

ly. Zasahujú aj jeho rodné Nemecko. „Nebude tieto záležitosti teraz komentovať, prinajmenšom počas omši,“ podotkol Sodano.

V Nemecku, ktoré oslavovalo, keď Ratzingera zvolili za nástupcu Jána Pavla II., sa teraz verejná mienka nakláňa proti katolíckej cirkvi. Tisíce veriacich vystupujú z jej radov a ďalší o formálnom odchode uvažujú. „Je to najväčšia strata dôvery od éry Adolfa Hitlera,“ upozornila Christa Nickelsová, ktorá pôsobí ako šéfka Zelených a je členkou ústredného výboru nemeckých katolíkov. Nelichotivá nálada panuje aj vo vzťahu k samotnému Benediktovi XVI. „Len 31 percent opýtaných si myslí, že svoju prácu robí dobre. V roku 2007 malo pritom kladný názor až 70 percent Nemcov,“ informoval o prieskume verejnej mienky časopis Stern.

V septembri má pápež naplánovanú cestu do Británie. Škandály v cirkvi majú za následok, že pribúdajú podpisy pod výzvou, aby do krajiny neprišiel. Slovenskí biskupi by radi videli pápeža v krajine pod Tatrami o dva roky. Vlni v októbri oznámili, že najlepší termín by bol 3. - 5. júl 2012, keď sa uskutočnia oslavy 150. výročia príchodu vierozvestov Cyrila a Metoda na Slovensko. Ak bude Benediktovi XVI. slúžiť zdravie, priletí už ako 85-ročný pontifik (teraz v apríli oslávi 83. narodeniny).

čap, ČTK

PRAVDA, 6.4.2010

Betónový Ježiš doplatil na krízu!

Podľa Hagyariho ho začnú stavať o dva roky

Bude stáť 3 milióny eur

PREŠOV - Realizácia veľkolepého diela sa odkladá!

Termín výstavby najvyššej sochy Ježiša Krista na svete (38 m), ktorá sa mala týčiť nad Prešovom, zatiaľ nie je jasný ani iniciátorovi tejto myšlienky, prešovskému primátorovi Pavlovi Hagyarimu.

Už dávnejšie je známa presná podoba betónovej sochy, ale termín jej výstavby zatiaľ neurčili. „Tento myšlienky sa nevzdávam. Kvôli celosvetovej kríze je však

ťažké nájsť sponzorov na jej realizáciu. Predpokladám, že sa nezačne skôr ako o dva roky,“ vyhlásil primátor Prešova Pavel Hagyar.

Obrovská socha by mala byť celosvetovou atrakciou, ktorá priláka do chudobného regiónu turistov z celého sveta, a pomôže jeho propagácii a rozvoju. Vybratý je dokonca aj pozemok, kde by mala stáť. Ide o kopec smerom na západ od Prešova, kde by Ježiš Kristus symbolicky vítal návštevníkov prichádzajúcich do mesta. Cena za výstavbu sochy je však príliš vysoká. Prvé odhady hovo-

rili o nákladoch 700-tis. až 1 mil. EUR. Neskôr túto cenu poopravili. „Odhadujem to na 3 milióny eur,“ pripustil prešovský primátor. Keďže ide o súkromnú iniciatívu, náklady nie je možné uhradiť z mestského rozpočtu. Prešovčania aj návštevníci mesta sa tak zatiaľ musia uspokojiť s desaťnásobnou zmenšeninou sochy, ktorú navrhol a z bronzu odlial sochár Martin Pala.

Tá je vystavená na prešovskej Hlavnej ulici od júna minulého roka.

(nov), **Nový Čas, 6.4.2010**

Krížová cesta v Prešove

Najznámejší príbeh v dejinách ľudstva ožil i na Slovensku

Posolstvo obetovania Ježiša za spasenie ľudstva najjasnejšie oživa práve počas Veľkého piatka.

Kresťania si ho pripomínajú i u nás. Veľmi realisticky ho včera priblížila skupina amatérskych hercov v Prešove.

Ježišov príbeh dní, keď ho Pilát Pontský odsúdil za súhlasu davu na smrť ukrižovaním, zobrazili priamo na prešovskej Hlavnej ulici.

Tisíciky prizerajúcich sa ľudí mohli doslova počuť plieskanie bičov rímskych vojakov a výkriky bolesti ich trpiacej obete.

Živá krížová cesta, pri ktorej Kristus klesal pod váhou ťažkého dreveného kríža, pokračovala ulicami Prešova až po ukrižovanie v Záhrade umenia. „Je to naozaj zážitok vidieť naživo to, čo sa dialo pred tisíckami rokov. Človeka to donúti inak rozmýšľať o Ježišom čine a o viere vôbec, „ povedala nám počas predstavenia Prešovčanka Jana Hricová (26). Podobné, aj keď nie natoľko realistické spomienky, sa včera konali na celom Slovensku.

V Trnave mali tradičný tichý pochod s krížmi. **LUBOMÍR FERKO**
Plus jeden deň, 3.4.2010

Aj vojaci sviatkovali

Slovenskí vojaci pod duchovným vedením vojenského kaplána Jána Polťáka zachovali kresťanské tradície a slávenie sviatkov Veľkej noci aj počas svojho pôsobenia vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane. Na zelený štvrtok slávil večernú svätú omšu na pamiatku Pánovej večere, pred ktorou sa mnohí vyspovedali. Vo vojenskom kostole na základni v Kandaháre sa uskutočnila medzinárodná pobožnosť krížovej cesty, na ktorej sa zúčastnili aj mnohí vojaci slovenského kontingentu. Na Veľkonočnú nedeľu im v závere bohoslužby požehnal kaplán Polťák aj tradičné veľkonočné pokrmy, ktoré si vojaci sami pripravili. (sita)

Plus jeden deň, 6.4.2010

Trnavčania putovali mestom s krížmi na pleciach

Tichým nesením drevených krížov si veriaci v Trnave v piatok pripomenuli utrpenie a smrť Krista. Štyri sprievody sa v centre mesta spojili do jedného a spoločne putovali na Kalváriu. V nesení veľkých krížov sa striedali muži, tie ľahšie zverili aj deťom. Na Kalvárii si ľudia uctili kríže podľa starého jeruzalemského zvyku poklonením sa a pobožkaním.

Dekan trnavskej farnosti Marcel Kubinec v krátkom príhovore stovkám veriacych pripomenul, že okrem symbolických krížov si každý človek nesie aj svoj osobný kríž. Zaželal im, aby sa každý s tým svojím vyrovnal čo najlepšie. O kríž

pre seba sa postaral aj samotný dekan, keď pôvodne nariadil konanie veľkonočných bohoslužieb len v troch vybraných kostoloch. Až po veľkom tlaku veriacych vrátil bohoslužby do všetkých kostolov.

Tichým nesením krížov sa v Trnave už šestnásť rokov začínajú veľkonočné sviatky.

Kým Ježiš niesol svoj kríž do kopca, Trnavčania takúto možnosť nemajú. Nielen ich Kalvária, ale aj celé mesto stojí na rovine. Krížová cesta tu má tradičných štrnásť zastavení, ktoré sa končia pri sochách ukrižovaného Krista, Panny Márie, Jána Evanjelistu a dvoch lotrov.

Pavol Machovič, PRAVDA, 3.4.2010

Vulgárne nápisy na kostole

Na Veľkonočné sviatky niekto v Nižnej pri Piešťanoch posprejoval kostol. Veriaci prišli ráno na omšu a našli na stenách kostola vulgárne nápisy a fašistické znaky. Miestni ľudia si myslia, že je to provokácia alebo pomsta.“

Redaktorka: „Kostol je na odľahlom mieste za dedinou a tak vandali nemali strach, že ich niekto vyruší. Ničť prišli v noci. Na kostol nastriekali čiernou farbou vulgárne nápisy a pridali aj fašistické znaky. Písmená majú takmer meter. Postriekali aj vedľa stojaci pomník. Ľudia z dediny hovoria, že je to hanba.“

Anketa- obyvatelia obce Nižná:

Opýtaný 1: „Ráno ľudia prišli do kostola a kostol takto popísaný.“

Opýtaný 2: „Strašné, neviem, nemám slov na to.“

Redaktorka: „Zhrozený je aj starosta obce.“

Jozef Mikuš, starosta obce Nižná: „Je to normálne ostuda parádna na obci, ktorá bola vždycky ako takým miestom kľudu.“

Anketa- obyvatelia obce Nižná:

Opýtaný 1: „Je to hanba, je to hanba vlastne celej spoločnosti.“

Redaktorka: „Kostol tu stojí viac ako 300 rokov a vždy bol miestom, ktoré si ľudia vážili. Prvý hanlivý nápis tu našli počas Vianoc. Nahlásili to polícii, ale páchatel'ov nenašli.“

Jozef Mikuš, starosta obce Nižná: „Po dvoch týždňoch odpísali, že teda páchatel' neznámy.“

Redaktorka: „Vandalov to zrejme posmelilo a tak teraz na Veľkú Noc pritvrdili a nápisy pridali. Miestni dúfajú, že ich konečne odhalia.“

Anketa- obyvatelia obce Nižná:

Opýtaný 1: „Hovorí sa, že tu je strašne moc ľudí, čo tu fajčia trávu viete, takže ťažko povedať.“

Jozef Mikuš, starosta obce Nižná: „... sa hovorí, že to môže byť pomsta ako, neviem síce prečo, je to až neuveriteľné, aby všetko tak naštelovali na tie sviatky, keď tam ide veľa ľudí do kostola.“

Dana Brixová

TV Markíza, 5.4.2010

Talianske úrady zatkli, vyšetrovali, alebo odsúdili 130 rímskokatolíckych kňazov za sexuálne zneužívanie detí

Lucia Hurajtová, redaktorka: „Talianske úrady za posledné dva roky zatkli, vyšetrovali, alebo odsúdili 130 rímskokatolíckych kňazov za sexuálne zneužívanie detí. Ľavicový denník Fatto Quotidiano citoval právnik, podľa ktorého ide iba o vrchol ľadovca. Noviny upozorňujú, že ani v jednom prípade miestni biskupi na zneužívanie neupozornili políciu.“

Rádio Slovensko, 6.4.2010

Vatikán má ďalší škandál

Katolícka cirkev sa musí prestať hrať na pevnosť a obviňovať médiá v súvislosti s pedofilnými škandálmi. Tvrdia to odborníci, podľa ktorých cirkev potrebuje naozajstné reformy. Doslova hovoria, aby pápež a celá cirkev vystúpili z podzemného bunkra.

Redaktor: „Cirkev prechádza najťažším obdobím za posledných 40 rokov. Takmer každý deň sa vynárajú nové skutočnosti o škandáloch so zneužívaním detí duchovnými. Podľa expertov na Vatikán ale má byť cirkev prečo nepokojná.“

Bruno Bartoloni, expert na Vatikán: „Vo svete sú 4 milióny žiakov a študentov na 3500 katolíckych školách. Ak začnú ich rodiny pochybovať, bude to naozaj dramatické.“

Redaktor: „Zneužívania vyšli na povrch v Európe, najmä v Írsku, Nemecku, ale aj Spojených štátoch a najnovšie v Taliansku. Miestna tlač napísala, že za posledné dva roky zatkli a stíhali za pedofiliu 130 duchovných. Žaloby pritom nikdy nepodali biskupovia alebo cirkevní činitelia,

len rodiny obetí.“

talianski veriaci: „Myslím si, že médiá rozpútali obrovskú kampaň. Možno majú vo väčšine pravdu, ale je toho už naozaj dost.“

Redaktor: „Sexuálne škandály duchovných zatienili aj Veľkonočné sviatky vo svete. Navyše kritizovaný je aj samotný pápež, ktorého meno sa objavilo medzi tými, kto sa v minulosti údajne snažil zakrývať pedofilné činy. Samotný Benedikt XVI. k sexuálnemu zneužívaniu detí kňazmi počas Veľkonočného požehnanja Mestu a svetu nepovedal ani slovo.“

Marco Politi, vatikánsky odborník: „Vatikán by mal otvoriť svoje archívy a povedať čo sa stalo v 60., 70., 80, ale aj 90. rokoch. Mnohé činy tu boli vedome zakryté.“

Redaktor: „Ďalší expert hovorí otvorene, že príde deň, keď sa bude musieť Vatikán vysporiadať s otázkou sexuality kňazov a celibátom. To je podľa neho za veľmi konzervatívneho pápeža Benedikta XVI. vylúčenie.“ **Jakub Laca, Markíza, 6.4.2010**

Vatikán sa bráni proti obvineniam na pápeža

Lucia Hurajtová, moderátorka SRo: „Vatikán stupňuje svoj protiútok proti obvineniam, že pápež Benedikt XVI. pomáhal utajovať správanie pedofilných kňazov, aby zachránil povest' rímskokatolíckej cirkvi. Vplyvní kardináli v Ríme najnovšie ostro kritizovali protikatolícku nenávistnú kampaň, ako ju nazvali, ktorá podľa ich slov súvisí zo skutočnosťou, že pápež presadzuje nesúhlasný postoj cirkvi voči manželstvám osôb rovnakého pohlavia a je tiež proti umelému prerušeniu tehotenstva.“ **Rádio Slovensko, 6.4.2010**

VYZERAL TAKTO JEŽIŠ KRISTUS?

Počítačoví experti vytvorili podobizeň Spasiteľa. Móda trojrozmerného kina a televízie si pre nás pripravila ďalší zážitok. Americká televízna stanica History Channel odvysielala zrekonštruovaný trojrozmerný obraz Ježiša Krista. Diváci vraj boli doslova šokovaní.

Základom nového obrazu Ježiša bolo legendárne turínske plátno, do ktorého po sňatí z kríža zabalili mŕtveho Ježiša. Počítačovým grafikom trvalo celý rok, kým z plátna zosnímali všetky črty a škvŕny a premenili ich na trojrozmerný digitálny obraz.

„Získali sme veľa informácií o tvári

a myslím si, že sme sa veľmi priblížili tomu, ako ten človek vyzeral,“ povedal Ray Downing, ktorý projekt vedie.

Zaujímavé je, že použil slová „ten človek“. Turínske plátno totiž vyzerá, že skutočne nesie stopy po mužovi, ktorý zomrel popravou na kríži. Či ním bol skutočne Ježiš Nazaretský, však doposiaľ nikto nepotvrdil ani nevyvrátil.

Podľa filmárov bola najmä tvár virtuálneho Ježiša šokujúca, keďže sa zásadne líšila od náboženských obrazov, ktoré poznáme z kostolov a Biblie. **(ho), Plus jeden deň, 8.4.2010**

Unikátne fresky ukážu verejnosti

Vzácné, až 500 rokov staré fresky ukryval kostol v Lesnom (okr. Michalovce). Nádherné gotické a renesančné maľby zrekonštruovali len nedávno. Teraz ich chcú ukázať verejnosti.

Fresky sa podľa kňaza Matúša Marcina datujú do dvoch období. V oblúku nad oltárom sú z prvej polovice 15. storočia. Po bokoch kostola zas zo 17. a z 18. storočia. Sú tu zobrazení anjeli v rade za sebou či vstup Ježiša do Jeruzalema. Pôvodná strecha kostola, ktorý pravdepodobne stál už okolo roku 1250, bola rovná. Fresky preto zakryli klenby a nová strecha, ktorú pristavili až koncom 19. storočia. O freskách sa síce vedelo už aj za komunizmu, no nevenovala sa im pozornosť. Robotníci na ne náhodou narazili pri oprave strechy v roku 2004.

„Keď zhodili starú strechu, na kamenných múroch sa objavili krásne zabudnuté maľby,“ vysvetľuje Marcin. „Aj napriek značnému poškodeniu sú tieto renesančné byzantské fresky mimoriadne vzácné.“

Z tohto obdobia (17. - 18. stor.) sa v chrámoch východného Slovenska prakticky nevyskytujú. Sú unikátom, „dodáva M. Marcin.“

Cirkev získala financie nielen na obnovu fresiek, ale aj na osvetlenie a vybudovanie drevených bezpečnostných konštrukcií. Prví návštevníci by ich tak mohli uvidieť už v máji. **(van)**

Nový Čas, 7.4.2010

Priznal zneužitie miništranta

Bývalý katolícky biskup Georg Müller sa priznal, že za jeho minuloročným odstúpením z cirkvi bolo zneužitie nepľnoletého miništranta.

Zločin spáchal pred 20 rokmi, keď bol ešte farárom v Trondheime. Demisiu podal hneď po tom, ako sa objavili obvinenia. Cirkev vtedy Müllerov odchod zdôvodnila „problémami pri spolupráci“. Jeho nástupca Bernt Eidsvig povedal, že prípad je z hľadiska trestnoprávnej zodpovednosti premlčaný, pričom ide o prvý prípad sexuálneho zneužitia v Katolíckej cirkvi v Nórsku.

Bývalý biskup sa od svojej demisie zveril do rúk psychologov a neobjavuje sa na verejnosti. **(tasr)**

Plus jeden deň, 8.4.2010

Hitler túžil po Turínskom plátne, tvrdia Taliani

Nebyť prefíkaných mníchov, Turínske plátno sa mohlo sťahovať do Berlína. Vodca tretej ríše Adolf Hitler totiž chcel relikviu údajne získať pre seba. Po plátne, na ktorom vidno odtlačok ukrižovaného muža, v Taliansku pátrali nacistickí vojaci.

„Sväté plátno na základe príkazov savojského kráľovského rodu a Vatikánu tajne premiestnili do svätyne v Kampánii na juhu Talianska,“ citoval taliansky magazín *Diva e Donna* Andreu Davida Cardina, riaditeľa monteverginského knižnice, kde relikvia počas vojny našlo útočisko. Plátno, ktoré má byť odtlačkom tela Krista, tam premiestnili z priemyselného Turína. Oficiálnym dôvodom bolo, aby sa predišlo jeho poškodeniu pri bombardovaní. „V skutočnosti ho však chceli skryť pred Hitlerom,“ tvrdí Cardin o pohnútkach kráľovského rodu, ktorý bol vlastníkom plátna až do roku 1983. „Nemecký vodca ním bol očividne posadnutý. Keď navštívil v roku 1938 Taliansko, vysokopostavení nacisti kládli nezvyčajné a násťojčivé otázky, týkajúce sa plátna,“ hovorí benediktínsky mních. Hitler mal údajne slabosť pre okultizmus. Plátnu, skrytému v benediktínskom opátstve v Montevergine, napokon nacisti prišli na stopu a začali panstvo prehl'adávať. Mníchom sa ho však podarilo utajiť. „Predstierali hlboké modlitby pred oltárom, kde bola relikvia skrytá,“ citoval Cardina magazín. Vojaci mníchov nechceli vyrušiť, a tak odišli naprázdno.

Hoci katolícka cirkev nevydala oficiálne stanovisko, milióny veriacich považujú plátno za skutočný posmrtný rubáš Ježiša Krista. Podľa skeptikov však ide o len o kvalitný stredoveký falzifikát. Opierajú sa o výsledky uhlíkovej skúšky, podľa ktorých plátno pochádza z 13. storočia. Odporcovia tejto teórie však argumentujú tým, že skúšky sa konali na kuse plátna, ktorým boli zaplátané poškodenia po požiari, a nie na pôvodnej látke. (svk), PRAVDA, 8.4.2010

V ikonách je všetko, čo sa v Rusku cez stáročia odohralo

Tmavé oči hľadajú z tváre staršieho muža, ktorý drží v ruke knihu. Nad hlavou má svätožiariu. Ornát symbolizuje príslušnosť k biskupskému stavu. Ikona Svätého Bazila Veľkého, biskupa Cézarei, ktorá vznikla v druhej polovici 15. storočia, otvára výstavu Ruské ikony 15. - 20. storočia v Slovenskej národnej galérii.

„V ikonách je zaznamenané všetko, čo sa v Rusku v priebehu stáročí odohralo. História, ťažké časy, duchovný aj kultúrny rozvoj. Niet lepšej cesty, ako spoznať našu krajinu, než je táto výstava,“ povedal na včerajšej vernisáži jeden z troch spolukurátorov Jevgenij Berezner.

Najstaršia z päťdesiatich piatich vystavených ikon je z druhej polovice 15. storočia, najmladšia vznikla v roku 1913. Po prvý raz opustili zbierky Cirkevného historicko-archeologického múzea pri Ipatievskom kláštore Svätej Trojice v Kostrome. Vlastníkom ďalších je Múzeum ruskej ikony v Moskve.

„Ťažko si dnes dokážeme predstaviť, že pred sto rokmi poznalo ruské ikony len pár vzdelancov, sústredených v úzkom kruhu zberateľov cirkevných historických predmetov. Videli v nich predovšetkým materiálne svedectvo zložitého a hlbokého cirkevného života z čias pred nástupom vlády cára Petra I.,“ hovorí spolukurátorka výstavy Irina Čmyrevová.

Ikona sa objavila v Rusku po príchode kresťanstva v 10. storočí. Ruskí ikonopisci spočiatku vychádzali z byzantských vzorov. Časom začali vznikáť vlastné školy ikonomaľby. Do obrazov svätých sa postupne dostávali aj prvky domácej kultúrnej tradície. Najvýznamnejšie pamiatky z raného obdobia sa však nezachovali, padli za obeť bojom jednotlivých kniežatstiev o nadvládu. Najslávnejším maliarom ikon bol na prelome 14. a 15. storočia Andrej Rublev. Jeho diela však na výstave nie sú.

„Vystavené sú ikony Rublevovej školy. Rublev sa stal významným príkladom pre svojich nasledovníkov. Ikona sa tvorí podľa veľmi prísnych pravidiel. Po roku 1551 bola práve jeho maľba odporúča-

ná ako jeden zo záväzných vzorov, podľa ktorých treba postupovať. Na výstave prezentujeme napríklad typ Trojice, ktorú zaviedol práve Rublev v podobe zobrazenia troch anjelov. Podľa evanjelia totiž Boha nikto nikdy nevidel, tak vytvoril zástupný model,“ povedala kurátorka SNG Katarína Chmelinová.

Ikony zdobili nielen chrámy a kláštory. Aj domácnosti, pretože v pravoslávnom svete sú súčasťou každodenného života. Ikonopisci spodobovali svätcov, ochrancov, Svätú Trojicu, biblické výjavy a najmä Bohorodičku ako ochrankyňu. Ikony boli symbolom duchovného prežívania i pozhňania na dobré skutky.

„Výstava prezrádza veľa o duchovnom živote pravoslávneho kresťana. Približuje spôsob jeho komunikácie s Bohom či rôznymi ochrancami, ktorí mu pomáhali v živote. Hovorí o spôsoboch ikonopisej maľby, o rozličných školách. A čo je pre nás dôležité, hovorí aj o kontaktoch ruských ikonopiscov so západnou kultúrou. Od konca 16. storočia narušili striktný kánon motívy barokového umenia,“ pripomenula Katarína Chmelinová.

Každé z vystavených diel má bohatú históriu, ktorú zväčša pripomínajú obsiahlejšie sprievodné texty. K najväčším klenotom patrí podľa Chmelinovej zobrazenie kostromskej Bohorodičky, ktorá bola ochrankyňou mesta Kostroma. Táto ikona sa stala vzorom pre mnohé ďalšie zobrazenia na celej Rusi.

„Na výstave v Slovenskej národnej galérii nie je veľa ikon. Aj cez päťdesiatpäť diel sa však môžu návštevníci oboznámiť s majstrovskými dielami staroruského umenia. Pojmom staroruský sa dlhé roky označovalo ruské cirkevné umenie. Takto sa zdôrazňovala jeho príslušnosť k minulosti. Len pochopenie večnosti, nadčasovej cirkevnej tradície umožňuje porozumieť hlbke výtvarnej a duchovnej hodnoty ruskej ikony,“ komentuje Irina Čmyrevová.

Výstava Ruská ikona 15. -20. storočia potrvá v Slovenskej národnej galérii do 16. mája.

PRAVDA, 8.4.2010

V Močenku predstavili novú poštovú pečiatku, sú na nej vyobrazení svätý Metod a svätý Gorazd

Po prvý raz sa na príležitostnej poštovej pečiatke objavil svätý Metod spolu so svätým Gorazdom. Ako prví ju mohli vidieť ľudia v Močenku, odkiaľ tento prvý slovenský svätec a nástupca Metoda na arcibiskupskom stolci pravdepodobne pochádzal. Nahrávala Jolana Čuláková.

Redaktorka: „Miestny filatelistický klub predstavil poštovú pečiatku z príležitosti 1125. výročia úmrtia svätého Metoda, ktorý označil svätého Gorazda za svojho nástupcu a biskupa slovami: „Tento je vašej krajiny slobodný muž, učený dobre v latinských knihách a pravoverný.“ Na pečiatke je vyobrazený svätý Metod, ako požehnáva Gorazdovi.“

Jozef Kútny, predseda Filatelistického spolku v Močenku: „Svätý Gorazd je nám nášmu srdcu najbližší, pretože my ako Močenčania verím, že pochádza z našej obce. Je našim rodákom, je jeden z nás, hlavne ten odkaz. Vždy a za každých okolností žiť to desatoro pectivo.“

Redaktorka: „Bol pedagógom, literátom, diplomatom a vzdelancom európskeho formátu. Počas totality však jeho meno takmer vymizlo z učebníc dejepisu.“

Juraj Lenický, zástupca starostu obce Močenok: „Jeho odkaz tu v obci po novembri 89 začína znovu ožívať jednak festivalom Gorazdov Močenok, ktorý bol takou prvou lastovičkou. Je to kaplnka v Gorazdove, to je vlastne časť obce Močenok, je to taktiež socha v nadživotnej veľkosti jediná na Slovensku, umiestnená pred obecným úradom.“

Redaktorka: „Podľa Jozefa Gála, člena občianskeho združenia Svätý Gorazd a bývalého učiteľa dejepisu, má aj súčasná generácia informácií nedostatok.“

Jozef Gál, člen občianskeho združenia Svätý Gorazd, bývalý učiteľ dejepisu: „Aj sú skreslené, aj ich absolútne málo. To je počiatok našich národných dejín. Nielen tieto tri osoby, ale všetkých sedem. Cyril a Metod a päť žiakov.“

Redaktorka: „Tento rok bude vydaná aj známka. Predsedovi močenských filatelistov sa však nepáči, že jej slávnostné uvedenie je naplánované na 17. júla.“

Jozef Kútny, predseda Filatelistického spolku v Močenku: „20 rokov

nám trvalo kým sme sa dostali k poštovej známke. Znáмка svätého Gorazda by mala byť slávnostne uvedená do života 27. júla. Kedy inokedy, ako

na sviatok svätého Gorazda? A kde inde ako v Močenku? Tu doma, medzi nami.“

Jolana Čuláková
Rádio Regina, 7.4.2010

Konferencia Medzinárodnej asociácie katolíckych vzdelávacích inštitúcií na KU v Ružomberku

Na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku sa dnes začala výročná konferencia Medzinárodnej asociácie katolíckych vzdelávacích inštitúcií, ktorá je zameraná na tému Vedy o vzdelávaní v službe kvality života. Na konferencii, ktorá pokračuje aj zajtra, vystúpia viaceré významné osobnosti z oblasti pedagogických vied z európskych katolíckych univerzít a tiež z Libanonu a Guatemaly.

Rádio FRONTINUS, 8.4.2010

Nejedna nadácia pre tretí svet pomáha skôr sebe

Srdcervúci list vyzýva zachrániť život umierajúcemu dieťaťu z rozvojovej krajiny. Doplní ho darček - plechový privesok s Pannou Máriou, preglejkový krížik či červené plstené srdce. Najmä však šek, ktorým treba zaslať peňažný dar. Prosíme, nesklamte ich...

Viaceré humanitárne nadácie na ochranu práv detí v poslednom čase opäť posielajú ľuďom na domáce adresy takéto obálky. Zbierky však organizujú bez povolenia ministerstva vnútra a veľkú časť získaných peňazí si nechávajú pre seba. Aby vyzerali dôveryhodnejšie, neraz si volia názov či logo podobné známym organizáciám. Slovenská polícia sa tým zatiaľ nezaobrá, a hoci nejde priamo o nelegálnu aktivitu, je to etický problém.

Nadácia Svetový fond detí napríklad využíva názov aj logo ľahko zamiteľné s Detským fondom OSN - UNICEF. „Nemáme s ňou nič spoločné,“ zdôrazňuje hovorkyňa UNICEF Anna Beňová. Podľa nej sa UNICEF musela dištancovať aj od projektu One Name, One Child, ktorý podporil dokonca exprezident Michal Kováč.

Zástupcovia Svetového fondu sa zaštitujú aj spoluprácou s kresťanskou agentúrou pre pomoc a rozvoj ADRA International v Afrike. V slovenskej pobočke agentúry však o tom nič nevedia. „Neprijímame od nich peniaze, ide o podvod,“ zdôrazňuje riaditeľ ADRA Slovensko Daniel Dräxler. Varuje, že ľudia spojených s organizáciou už v niekoľkých štátoch vyšetrojú.

U nás zatiaľ nie. „Voči žiadnemu subjektu nevedieme správne konanie. Ich finančnú kontrolu môžu vykonávať daňové úrady,“ informovala Anna Koišová z tlačového odboru ministerstva vnútra. Občanom však všeobecne odporúča, aby zvažili, komu posielajú peniaze.

Svetový fond sídli v Bratislave v jedinej malej kancelárii s Nadáciou Medzinárodnej lekárskej pomoci. Obe majú spoločného zriaďovateľa, 52-ročného Číňana Josepha Lama, dnes už občana USA. Prvé združenie vraj stavia školy, druhé nemocnice. Logo Medzinárodnej lekárskej pomoci sa pre zmenu nápadne podobá logu Červeného kríža. Podľa holandského viceprezidenta nadácie Robberta Boelkensa v roku 2008 vyzbierali obe združenia na Slovensku 253-tisíc eur. Režijné náklady vyčísli na 40-tisíc eur. Cez pobočky v celej Európe pritom ročne získavajú desiatky miliónov eur.

Málo sa vie o financovaní ďalšej nadácie - Deti Matky Terezy. Riaditeľ pre strednú Európu Petr Kubíček prisľúbil dodať výročnú správu o hospodárení za rok 2009 v júni. „Staršie nemáme, na Slovensku pôsobíme len od vlni,“ odbil otázku financovania. Nadácia nemá povolenie cirkvi používať meno Matky Terezy. Kubíček zdôrazňuje, že povolenie ministerstva vnútra im netreba. „Nerobíme verejnú zbierku, oslovujeme konkrétnych ľudí,“ tvrdí.

Soňa Pacharová
PRAVDA, 8.4.2010

Vzácné ruské ikony v SNG

Pri príležitosti prvej oficiálnej návštevy ruského prezidenta Dmitrija Medvedeva na Slovensku pripravila Slovenská národná galéria v spolupráci s ruskými partnermi výstavu majstrovských diel ruskej ikonomaľby. Vraví sa, že dejiny ikonomaľby majú v Rusku rovnako dlhú históriu ako dejiny kresťanstva.

Reportérka: „Jedným zo symbolov duchovného života ruskej pravoslávnej cirkvi sú ikony. Sakrálne obrazy, ktoré umelci maľujú na drevo. Na ikonách sa najčastejšie objavujú postavy Ježiša Krista, Panny Márie a svätej trojice. Umelci zobrazujú iba výjavy zo starého a nového zákona.“

Natočené: Jevgenij Berezner, kurátor výstavy: „Ikona je spôsob, akým človek hľadá odpovede na duchovné otázky.“

Irina Čmyrevová, kurátorka výstavy: „V Rusku sa vraví, že ikona sa nemaľuje ale píše. Umelec pri jej tvorbe rozjíma nad svätým písmom. V minulosti sa ikony tvorili tak, aby im rozumeli aj ľudia ktorí nevedeli čítať a písať.“

Reportérka: „Odborníci tvrdia že ikona, to je teológia vo farbách. A ruská ikona namaľovaná podľa prísnych pravidiel zohráva veľkú úlohu aj v súčasnej ruskej spoločnosti. Patrí nielen k duchovným ale aj k historickým pamiatkam.“

Natočené: Katarína Chmelinová, kurátorka SNG: „Originálne ruské ikony v nejakom väčšom súbore prezentované, sú u nás naozaj raritou.“

Reportérka: „Výstavnú kolekciu tvorí 55 diel. Ikony a drevené chrámové skulptúry.“

Natočené:

Katarína Chmelinová, kurátorka SNG: „Prezentujú v deviatich tematických celkoch vývoj ikony od zhruba 16 storočia až po storočie dvadsiate.“

Jevgenij Berezner, kurátor výstavy: „Bez ikony si nemôžete predstaviť chrám ani dom pravoslávneho kresťana.“

Reportérka: „Výstava ruských ikon potrvá v Slovenskej národnej galérii v Bratislave do 16. mája.“

Miroslava Juríčková TA3, 8.4.2010

Hlavné mesto sa zapojí do bratislavských misií

Hlavné mesto sa zapojí do bratislavských misií. Dva októbrové týždne tak budú patriť evanjelizácii a šíreniu svätého písma aj v uliciach nášho mesta. Cieľom je priblížiť všetkým obyvateľom Boha a vieru v neho prostredníctvom hudby, taneča, divadla či rozhovorov.

Redaktor: „Až do októbra budú prebiehať predmisijné prípravy na bratislavské misie. Tie budú pozostávať z týždňa mestských misií od 10. do 16. októbra a farských misií od 16. do 24. októbra.“

Natočené: Bohumír Živčák, laický misionár: „Rozdiel ten podstatný je v tom, že počas farských misií sa väčšina tej práce bude diať vo vnútri kostolov, budú prebiehať vlastne veci, ktoré bežne sa dejú v kostoloch, sväté omše, kázanie pri svätých omšiach, prijímanie sviatosti, vysluhovanie sviatosti a počas toho predmisij-

ného týždňa tie misie budú viac vonku.“

Redaktor: „Od iniciátora misií sme sa dozvedeli s čím sa Bratislavčania v uliciach stretnú.“

Natočené: Michal Zamkovský, iniciátor misií: „No stretnú sa so všetkým možným, iste počítame, že budú aj nejaké billboardy, pútače, stretnú skupiny mladých ľudí v tričkách, kde si prečítajú bratislavské misie, stretnú hudobníkov, tanečníkov a tiež možnože tu i tam im niekto dá knižočku evanjelií, ktoré chceme vytlačiť, evanjelium svätého Lukáša a tak nejakú zadarmo dávať ľuďom aby si to mohli doma prečítať.“

Redaktor: „Úlohou mesta na tomto podujatí je podľa primátora Bratislavy vytvoriť podmienky a priestor pre bratislavské misie. Viac sa dozviete v niektorom z pripravovaných Metropolitných denníkov.“

TV Bratislava, 7.4.2010

Máme strach, že skončíme na ulici!

Farský úrad útulku pre týrané ženy zmluvu nepredĺži:

Aj láska k blížnemu svojmu má svoje hranice. Útulku svätej Anny pre týrané a opustené ženy končí nájomná zmluva. Majiteľ budovy, Farský úrad v Hlohovci, neplánuje útulku zmluvu predĺžiť, a tak ženám s deťmi hrozí, že sa ocitnú na ulici.

„V súčasnosti máme s objektom budovy vlastné zámery, ktoré pomôžu podporovať náboženské aktivity vo farnosti a tiež ľuďom v núdzi, ktorí to potrebujú, „ hovorí dekan farnosti Marek Jeseňák.

Konkrétnu predstavu podľa dekana ešte nemajú, nakoľko do vypršania zmluvy chýba rok. Ak sa však budova nanovo prenajme novému záujemcovi, utržené peniaze by mohli ísť na opravu Kaplnky svätej Anny.

Úplne iný pohľad na vec má riaditeľka útulku. „Nie sú to naše záujmy, ale zastávam hlavne matky s deťmi, ktoré sa v novom roku môžu ocitnúť na ulici. Zmluvu sme mali na desať rokov a v januári budúceho roku nám končí.

Je pravdou, že farský úrad nám navrhol útulok v Bojničkách, tam však chýbala odpadová čistička, „ hovorí riaditeľka útulku Viera Vavrová (57).

V útulku sa momentálne nachádza 22 žien a deväť detí. „Neviem si predstaviť, kam pôjdeme, mám dve malé deti a už s nimi na ulicu nechcem ísť. Manžel nás pravidelne bil a nemali sme čo jesť. Bojím sa a neviem, čo bude ďalej, „ priznáva strach matka dvoch malých detí Danka Lachová (35). Podobné obavy má aj matka so štyrmi deťmi, ktorá je v útulku už dva roky. „Sme tu šťastní, máme tu kamarátov a nechceme ísť preč, „ hovorí Jiřina Kafková (38). Situáciu už rieši mestský úrad. „Momentálne sa týmto problémom zaoberáme a veríme, že nájdeme nejaké ubytovanie pre matky, „ povedala hovorkyňa mesta Eva Uhríková. „Mám záujem ešte s útulkom komunikovať, no zmluva im predĺžená určite nebude. Môžeme však hľadať spoločné riešenie, „ dodal miestny dekan.

(šiš)

Nový Čas, 8.4.2010